
         Załącznik  
         do Zarządzenia Nr 24/2026 

Wójta Gminy Szelków 
       z dnia 4 maja 2026 r. 

 

Gmina Szelków 
 
 
 
 

  
 
 

Raport o stanie Gminy Szelków  
za 2025 rok 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stary Szelków, dnia 4 maja 2026 r. 
 
 
 



2 
 

 
 
 
 
 
Szanowni Państwo,  

przedkładam Raport o stanie Gminy Szelków za 2025 rok, stanowiący 
podsumowanie działalności samorządu oraz najważniejszych procesów 
społecznych, gospodarczych i inwestycyjnych zachodzących w naszej gminie. 

Miniony rok był okresem stabilnej realizacji zadań publicznych, przy 
jednoczesnych wyzwaniach wynikających ze zmian demograficznych. 
Odnotowano niewielki spadek liczby mieszkańców, ujemny przyrost naturalny 
oraz postępujący proces starzenia się społeczeństwa, co wymaga dalszych 
działań na rzecz zwiększenia atrakcyjności osiedleńczej i poprawy warunków 
życia mieszkańców. 

Jednocześnie rok 2025 należy ocenić bardzo pozytywnie pod względem 
realizacji inwestycji. Wysoki poziom wykonania wydatków majątkowych oraz 
skuteczne pozyskiwanie środków zewnętrznych umożliwiły realizację wielu 
ważnych przedsięwzięć, w szczególności w zakresie infrastruktury społecznej, 
bezpieczeństwa publicznego, ochrony środowiska oraz rozwoju lokalnych 
przestrzeni integracji mieszkańców. 

Istotnym elementem życia społecznego pozostaje aktywność mieszkańców oraz 
organizacji lokalnych, w tym Kół Gospodyń Wiejskich, które odgrywają ważną 
rolę w integracji społeczności i pielęgnowaniu tradycji. 

Raport ten stanowi nie tylko podsumowanie działań podejmowanych  
w 2025 roku, ale również podstawę do dalszego planowania rozwoju Gminy 
Szelków, ukierunkowanego na potrzeby mieszkańców i wyzwania przyszłości. 

 

            Wójt Gminy Szelków 
              /-/ Arnold Maciej Grossmann 
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1. Charakterystyka Gminy Szelków 

Gmina Szelków położona jest w  północnej części województwa 

mazowieckiego w powiecie makowskim. Graniczy z  gminami: 

Czerwonka, Rzewnie, Obryte, Pułtusk, Karniewo i Maków Mazowiecki. 

 

Przez teren gminy przebiegają drogi krajowe nr 57, 60 i 61 stanowiące 

połączenia międzyregionalne i  międzynarodowe. Przy trasie 

umiejscowiona jest stacja paliw na Bazarze, w bezpośrednim sąsiedztwie 

miasta Maków Mazowiecki.  

Odległość  Starego Szelkowa od  miast:   Maków Mazowiecki   wynosi                      

ok. 10 km,  Pułtusk  ok. 20 km, Ostrołęka ok. 42 km, Warszawa  ok. 75 km. 

Ze względu na niski stopień degradacji środowiska przyrodniczego, brak 

uciążliwego przemysłu oraz istnienie wartościowych obiektów 

środowiska przyrodniczego, Gmina Szelków znajduje się                                    

w wyznaczonym obszarze Natura 2000 – Dolina Dolnej Narwi PLB 

140014, obejmującym swym zasięgiem 844,60 ha w miejscowościach 

Przeradowo i Stary Strachocin. Obszar gminy jest bardzo atrakcyjny pod 

względem fizjonomii krajobrazu. Za największe atuty należy uznać 
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położenie gminy na terenie dwóch dolin rzecznych – Narwi i Orzyca, 

stosunkowo duże i zróżnicowane pod względem gatunkowym 

kompleksy leśne. Powierzchnia lasów na terenie gminy Szelków wynosi 

2835 ha, co stanowi 25,04% ogólnej powierzchni gminy, w tym: lasów 

państwowych 1461 ha, lasów prywatnych 1374 ha. Powierzchnia obszaru 

Gminy Szelków wynosi 11 293 ha, gdzie użytki rolne zajmują ponad 69% 

ogólnej powierzchni gminy. W regionie postrzegana jako dobre miejsce 

do życia dla osób ceniących spokój, a także potencjalny obszar rozwoju 

turystyki i rekreacji. 

Pod względem administracyjnym gmina składa się z  23 sołectw: 

Ciepielewo, Chrzanowo, Chyliny, Dzierżanowo, Głódki, Grzanka,  

Laski, Magnuszew Duży, Magnuszew Mały, Makowica, Nowy 

Strachocin, Stary Strachocin, Nowy Szelków, Stary Szelków, Orzyc, 

 Pomaski Wielkie, Pomaski Małe, Przeradowo, Kaptury, Rostki, 

 Smrock-Kolonia, Smrock-Dwór, Zakliczewo oraz jednego osiedla: Bazar.                                                                                                                                

Na dzień 31.12.2025 r. w Gminie  zameldowanych jest na pobyt stały  3 567 

osób i 27 osoby na pobyt czasowy, w tym od urodzenia do 17 lat - 336 

mężczyzn i 331 kobiet, natomiast w wieku 18-60 lat kobiet jest 927 zaś 

mężczyzn  w wieku od 18-65 lat jest 1211. Osób w wieku emerytalnym 

mamy 762, z tego 278 mężczyzn i 484 kobiety co stanowi wzrost 

względem roku ubiegłego o 17 osób. W 2025 r. urodziło się 34 dzieci,  

a zmarło 37 osób. Analizując powyższe można zauważyć, że Gmina 

znajduje się w niekorzystnej sytuacji demograficznej – obserwuje się 

spadek liczby mieszkańców, starzenie się społeczeństwa oraz odpływ 

ludności, szczególnie młodszej i w wieku produkcyjnym. Jeśli trend się 

utrzyma, może to w przyszłości prowadzić do problemów gospodarczych 
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i społecznych, takich jak niedobór pracowników czy większe obciążenie 

systemu opieki społecznej. 

Na dzień 31.12.2025 r. Gmina Szelków liczyła 2886 wyborców. 

Placówki administracyjne i usługowe na terenie gminy to: Urząd 

Gminy w Szelkowie, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Szelkowie, 

Parafia Rzymsko-Katolicka w  Szelkowie, Urząd Pocztowy w Starym 

Szelkowie, Ośrodek Zdrowia w Szelkowie, Punkt apteczny w Szelkowie. 

Na terenie gminy znajduje się siedziba dzielnicowego Komendy 

Powiatowej Policji w Makowie Maz.  oraz Ochotnicza Straż Pożarna  

w Starym Szelkowie, która jest wpisana do Krajowego Systemu 

Ratowniczo-Gaśniczego (KSRG). Oznacza to, że jednostka spełnia 

określone wymagania techniczne, organizacyjne i szkoleniowe, dzięki 

czemu bierze aktywny udział w działaniach ratowniczo-gaśniczych na 

terenie gminy oraz powiatu. Wpis do KSRG pozwala OSP na współpracę 

z Państwową Strażą Pożarną i innymi jednostkami systemu w ramach 

skoordynowanych akcji ratunkowych, a także umożliwia korzystanie ze 

specjalistycznego wsparcia i dodatkowego finansowania ze strony 

państwa. Jednostki należące do KSRG są kluczowym elementem 

krajowego systemu ochrony przeciwpożarowej i ratownictwa,  

co zwiększa poziom bezpieczeństwa lokalnej społeczności.  

Ponadto funkcjonują 4 jednostki OSP: w Nowym Strachocinie, 

Magnuszewie Małym, Pomaskach Wielkich i Przeradowie.  

W Starym Szelkowie zlokalizowane są wszystkie placówki oświatowe:                                                                                                               

Przedszkole w  Starym Szelkowie i Szkoła Podstawowa im. Janusza 

Korczaka w Starym Szelkowie. Ponadto funkcjonuje Gminne Centrum  

Kultury, Czytelnictwa i  Sportu w Starym Szelkowie.   
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        Na terenie Gminy działają także: Stowarzyszenie ,,Ciepielewiacy”, 

Klub seniora ,,STOKROTKA”, Stowarzyszenie na rzecz edukacji dzieci  

i młodzieży ,,MACIUŚ” działające przy Szkole Podstawowej   

im. Janusza Korczaka w Starym Szelkowie i  8 kół gospodyń wiejskich:  

w  Smrocku - Dworze, Dzierżanowie, Zakliczewie, Ciepielewie, 

Makowicy, Chylinach, Magnuszewie Dużym i Magnuszewie Małym, 

które pełnią bardzo ważną funkcję społeczną – są centrum życia 

kulturalnego i integracji mieszkańców. Dzięki ich działalności 

podtrzymywane są tradycje, a lokalna społeczność jest bardziej aktywna  

i zintegrowana. 

 

2. Budżet Gminy 

 

• Dochody Gminy 
 

Budżet gminy Szelków na 2025 rok został uchwalony Uchwałą  

Nr VIII/53/24 Rady Gminy  Szelków z dnia 30 grudnia 2024 r. i zakładał 

plan dochodów w wysokości 24.468.862,56 zł. W wyniku zmian w 

budżecie w ciągu roku plan dochodów budżetu gminy na koniec 2025 r. 

stanowił kwotę 26.782.500,27 zł, natomiast faktycznie wykonano dochody 

budżetowe w wysokości 27.265.931,89 zł. 

Na dochody budżetu gminy w 2025 roku składały się: 

✓ dochody własne, które wynosiły  12.836.804,22 zł i stanowiły 47,08 

% wszystkich dochodów; 

✓ subwencje, które wynosiły 85.189.815,44 zł i stanowiły 19,03 % 

wszystkich dochodów; 
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✓ dotacje na zadania zlecone z zakresu administracji rządowej zlecone 

Gminie, które wynosiły  2.697.754,16 zł i stanowiły 9,90 % 

wszystkich dochodów; 

✓ dotacje na realizację zadań własnych Gminy, które wynosiły 

523.532,44 zł i stanowiły 1,92 % wszystkich dochodów; 

✓ środki pozyskane przez Gminę, które wynosiły 6.018.025,63 zł  

i stanowiły 22,07 %  wszystkich dochodów i są to: 

 

Dochody Gminy 

 

Wartość w 

zł 

% 

wszystkich 

dochodów 

Środki z Rządowego Funduszu Polski Ład: 
Program Inwestycji Strategicznych na realizację 
zadania inwestycyjnego pn. „Przebudowa 
infrastruktury drogowej w miejscowościach  
w których funkcjonowały PGR”  

 
2.450.000,00                       

 
8,99 

Dotacja w ramach Instrumentu wsparcia zadań 
ważnych dla równomiernego rozwoju 
województwa mazowieckiego z budżetu 
Województwa Mazowieckiego na realizację 
zadania  pn.: „Przebudowa drogi gminnej oraz 
budowa kanalizacji deszczowej w miejscowości 
Makowica” 

 
1.410.000,00                       

 
5,17 

Dotacja z FOGR na zadanie pn. „Przebudowa 
drogi gminnej w miejscowości Magnuszew Mały” 

 
160.000,00                      

 
0,59 

Bezzwrotna pomoc finansowa z Krajowego 
Ośrodka Wsparcia Rolnictwa na zadanie pn. 
„Remont świetlicy wiejskiej w Dzierżanowie” 

 
98.399,99                       

 
0,36 

Kwota, którą przeznaczono na naszą Gminę: 

• celem wsparcia w realizacji dodatkowych 
zadań oświatowych związanych z 
kształceniem, wychowaniem i opieką nad 
dziećmi i uczniami będącymi obywatelami 
Ukrainy – 33.784,00 zł; 

• celem refundacji wydatków za nadanie 
numeru PESEL – 82,53 zł; 

• z przeznaczeniem na zakup podręczników  

 
 
 

39.325,49                        

 
 
 

0,15 
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i materiałów ćwiczeniowych dla dzieci 
będących obywatelami Ukrainy –  
321,33 zł; 

• na stypendia dla obywateli Ukrainy – 
5.137,63 zł; 

Dotacja na usuwanie i unieszkodliwianie azbestu  
z WFOŚiGW w Warszawie 

 
82.581,40                        

 
0,30 

Środki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska na pokrycie kosztów obsługi w zakresie 
prowadzenia punktu konsultacyjno – 
informatycznego programu „Czyste Powietrze” 
oraz za wydane zaświadczenia 

 
 

19.711,46                        

 
 

0,07 

Środki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie na 
dofinansowanie programu pn. „Ciepłe mieszkanie” 

 
 

21.499,84                        

 
 

0,08 
Pomoc finansowa w formie dotacji na realizację 
zadania w ramach programu „Mazowsze dla 
czystego powietrza 2025” na dofinansowanie 
zadania pn. „Poprawa efektywności energetycznej 
budynków w Gminie Szelków”  

 
150.000,00                        

 
0,55 

Grant w ramach projektu „Premia społeczna”    
500.000,00                        

 
1,83 

Dotacja z Województwa Mazowieckiego w ramach 
„Mazowieckiego Instrumentu Aktywizacji Sołectw 
MAZOWSZE 2025” na zadania pn.:  

• „Budowa altany rekreacyjnej w sołectwie 
Smrock-Dwór”15.000,00 zł; 

• „Modernizacja świetlicy wiejskiej  
w Ciepielewie” – 15.000,00 

 
 
 

30.000,00  

 
 
 

0,11 

Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego na dofinasowanie zakupu 
wyposażenia dla OSP Nowy Strachocin  
(na wydatki bieżące 38.249,00 zł i na wydatki 
inwestycyjne 11.751,00 zł) 

 
50.000,00                       

 
0,18 

Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego na modernizację budynku 
użytkowanego przez OSP Pomaski Wielkie 

 
40.000,00                       

 
0,15 

Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego w ramach „Mazowieckiego 
Programu Wsparcia Bezdomności Zwierząt – 
Mazowsze dla zwierząt 2025” na dofinansowanie 

 
19.400,00                       

 
0,07 
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realizacji zadania pn. „Zapobieganie bezdomności 
zwierząt w gminie Szelków” 
Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego w ramach „Mazowieckiego 
Instrumentu Wsparcia Adaptacji do Zmian 
Klimatu - MAZOWSZE dla klimatu 2025”  na 
dofinansowanie realizacji zadania pn. „Nasadzenia 
zieleni w miejscowości Magnuszew Duży” 

 
63.962,00                       

 
0,24 

Środki finansowe z Funduszu Pracy na 
dofinansowanie dodatków do wynagrodzenia  
i kosztów zatrudnienia asystenta rodziny w 
ramach rządowego programu wspierania rodziny 
„Asystent Rodziny w 2025 r.” 

 
11.809,00                       

 
0,04 

Dotacja celowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego na realizację zadań ochrony 
ludności i obrony cywilnej (na wydatki bieżące 
97.486,00 zł i na wydatki inwestycyjne  
64.992,00 zł) 

 
162.478,00                       

 
0,60 

Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego w ramach „Mazowieckiego 
Instrumentu Wspierania Społeczności 
Energetycznych” na realizację zadania pn. 
„Utworzenie społeczności energetycznej na terenie 
Gminy Szelków” 

19.680,00  0,07 

Środki z Rządowego Funduszu Polski Ład na 
realizację zadania inwestycyjnego pn. „Wykonanie 
prac konserwatorskich i restauratorskich 
parafialnych zabytków” 

161.599,75  0,59 

Pomoc finansowa na realizację zadania pn. 
„Modernizacja ogólnodostępnej infrastruktury 
pełniącej funkcje społeczno – kulturalnej na terenie 
Gminy Szelków – etap II” na rozbudowę budynku 
świetlicy wiejskiej w Przeradowie 

254.078,70  0,93 

Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego w ramach „Mazowsze dla 
lokalnych centrów integracyjnych 2024” na 
realizację zadania pn. „Budowa świetlicy wiejskiej 
– lokalnego centrum integracji w sołectwie 
Makowica” 

200.000,00  0,73 
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Pomoc finansowa z budżetu Województwa 
Mazowieckiego na realizację zadania pn. 
„Przebudowa boisk przy Szkole Podstawowej  
w Starym Szelkowie” 

67.500,00  0,25 

Nagroda pieniężna w konkursie sołectwa i centra 
integracji – Razem dla lokalnej społeczności 
MAZOWSZE dla sołectw 2025 – dla sołectwa 
Ciepielewo za pierwsze miejsce za modernizację 
świetlicy wiejskiej w Ciepielewie 

6.000,00  0,02 

 

 

• Wydatki Gminy 

 

Budżet gminy Szelków na 2025 rok został uchwalony Uchwałą  

Nr VIII/53/24 Rady Gminy  Szelków z dnia 30 grudnia 2024 r. i zakładał 

plan wydatków w wysokości 33.270.412,04 zł. W wyniku zmian  

w budżecie w ciągu roku plan wydatków budżetu gminy na koniec  

2025 r. stanowił kwotę 29.780.873,24 zł, natomiast faktycznie wykonano 

wydatki budżetowe w wysokości 28.095.490,52 zł. 

 

 
Lp. 

 
Treść 

 
Plan wg  
uchwał 

Rady Gminy 

 
Wykonanie 

 
Wskaźnik                                                                                                                                                                                    
realizacji 

Struktura 
Wydatków 

Wykonanych 

1 2 3 4 5 6 
 Ogółem (1+2) 

 
29.780.873,24 28.095.490,52 94,34 100,00 

1. Wydatki 
majątkowe 
 

9.522.040,84 9.423.413,52 98,96 33,54 

2. Wydatki  
bieżące  
 

20.258.832,40 18.672.077,00 92,17 66,46 
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• Należności i zobowiązania 
 
Należności  gminy na dzień  31.12.2025 r. wynosiły 968.802,14 zł                         

i dotyczyły podatków i opłat w kwocie 323.969,81 zł oraz z tyt. zaliczki 

alimentacyjnej i Funduszu Alimentacyjnego na kwotę 644.832,33 zł. 

Łącznie zadłużenie długoterminowe z tytułu pobranych kredytów  

i pożyczek na dzień 31.12.2025 r. wynosiło 8.158.000,00 zł. 

Gmina ma do spłaty kredyty z przeznaczeniem na sfinansowanie 

planowanego deficytu budżetu Gminy Szelków:  

✓ na kwotę 1.540.000,00 zł zaciągnięty w Banku Spółdzielczym  

w Krasnosielcu dnia 03.12.2021 r.; 

✓  na kwotę 860.000,00 zł zaciągnięty w Banku Spółdzielczym  

w Krasnosielcu dnia 27.12.2023 r.;  

✓ na kwotę 1.460.000,00 zł zaciągnięty w Polskim Banku 

Spółdzielczym w Ciechanowie dnia 12.11.2020 r.;  

✓ na kwotę 3.218.000,00 zł zaciągnięty w Banku Spółdzielczym  

w Różanie dnia 27.12.2024 r.; 

✓ na kwotę 1.000.000,00 zł zaciągnięty w Banku Spółdzielczym  

w Zwoleniu dnia 21.11.2025 r.; 

Gmina ma do spłaty pożyczkę z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej zaciągniętą dnia 02.12.2024 r.  

z przeznaczeniem na dofinansowanie realizacji zadania  

pn. „Modernizacja źródła ogrzewania z węglowego na gazowe  

w budynku użyteczności publicznej w miejscowości Stary Szelków”  

w kwocie 80.000,00 zł. 
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• Realizacja zadań inwestycyjnych 
 

Lp. Treść Plan 
Wykonanie 

w zł 
% 

wykonania 

1 Modernizacja sieci wodociągowej w 
miejscowościach Stary Szelków oraz 
Magnuszew Duży poprzez zastąpienie 
przestarzałej infrastruktury budową nowej 
sieci 
wodociągowej                                                                                                                                                                           
Zrealizowano roboty budowlane związane z 
budową sieci wodociągowej w miejscowości 
Magnuszew Duży oraz w miejscowości Stary 
Szelków na długości 3,646 km. 

1 512 856,38 1 469 008,16 97,10% 

2 Dotacja dla Miasta i Gminy Serock na 
realizację projektu pn. Budowa linii kolejowej 
Zegrze - Przasnysz, jako realizacja "Szlaku 
Kolei Północnego Mazowsza" 

1 548,75 1 548,75 100,00% 

3 Budowa chodnika w pasie drogi gminnej dz. 
ew. nr 69/60 w m. Dzierżanowo                  
Wybudowano chodnik o długości 27,00 mb na 
szerokości jezdni 4,00 m. 

37 353,56 37 353,56 100,00% 

4 Dokumentacja projektowa na przebudowę 
drogi gminnej w miejscowości Magnuszew 
Duży                                                                                                                                   
Przygotowywana jest dokumentacja projektowa na 
przebudowę drogi gminnej nr 211017W w m. 
Magnuszew Duży  

121 278,00 121 278,00 100,00% 

5 Dokumentacja projektowa na przebudowę 
drogi gminnej w miejscowości Smrock - Dwór                                                                                                                   
Przygotowana została dokumentacja projektowa na 
przebudowę drogi gminnej nr 211001W i 
211039W w m. Smrock-Dwór 

72 201,00 72 201,00 100,00% 

6 Przebudowa drogi gminnej oraz budowa 
kanalizacji deszczowej w miejscowości 
Makowica                                                                                                                               
W ramach I etapu wykonano roboty rozbiórkowe, 
ziemne, murki oporowe, odwodnienie korpusu 
drogowego, krawężniki i obrzeża betonowe, 
profilowanie i zagęszczenie podłoża pod 
nawierzchnię zjazdów i chodników  oraz prace przy 
kanalizacji deszczowej.  
Na przebudowę drogi Gmina Szelków otrzymała 
dotację z budżetu Województwa Mazowieckiego w 
ramach Instrumentu wsparcia zadań ważnych dla 
równomiernego rozwoju województwa 
mazowieckiego w kwocie 2.820.000,00 zł. 

2 333 000,00 2 332 140,77 99,96% 
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Całkowita wartość zadania 4.703.641,51 zł. 
Prace potrwają do czerwca 2026 roku.                                                                                 
Długość 1.253,81 mb, szerokość jezdni 6,00 m, 
szerokość chodników 1,50 m-2,00 m 

7 Przebudowa drogi gminnej w miejscowości 
Magnuszew Mały, dz. ew. nr 132                 
Zakres robót obejmował:  ścięcie poboczy, 
profilowanie istniejącej nawierzchni, wykonanie 
podbudowy z betonu asfaltowego, warstwa 
ścieralna o grubości 4 cm  na szerokości 4,50 m i 
długości 1.200,00 mb. Kwota dotacji ze środków 
finansowych budżetu Województwa 
Mazowieckiego na w/w zadanie z zakresu budowy i 
modernizacji dróg dojazdowych do gruntów 
rolnych - 160.000,00 zł.  

605 978,59 605 978,59 100,00% 

8 Przebudowa infrastruktury drogowej w 
miejscowościach w których funkcjonowały 
PGR –  POLSKI ŁAD PGR                                                                                                          
Przedmiotem inwestycji była przebudowa 
wewnętrznej gminnej drogi dojazdowej o nr ewid. 
dz. 69/60 w miejscowości Dzierżanowo o długości 
477,40 mb na zmiennej szerokości jezdni 3,00m-
4,50m- 5,00m oraz przebudowę dróg 
wewnętrznych zlokalizowanych na działkach nr 
ewid. 20/59 i 20/70w m. Bazar o długość 348,73 
mb na zmiennej szerokości jezdni 3,00m-4,00m-
4,50m-5,00m-5,50m wraz z wykonaniem 
oświetlenia ulicznego.     

2 450 000,00 2 450 000,00 100,00% 

9 Zwiększenie poziomu bezpieczeństwa 
informacji w Urzędzie Gminy - 
Cyberbezpieczny samorząd                                                                                                                           
Gmina Szelków zawarła umowę o powierzenie 
grantu na realizację projektu pn. "Zwiększenie 
poziomu bezpieczeństwa informacji w Urzędzie 
Gminy Szelków" realizowanego w ramach 
Funduszy Europejskich na Rozwój Cyfrowy 2021-
2027 (FERC), Priorytet II: Zaawansowane usługi 
cyfrowe, Działanie 2.2. – Wzmocnienie krajowego 
systemu cyberbezpieczeństwa. 
Celem projektu jest zwiększenie poziomu 
bezpieczeństwa informacji Urzędu Gminy Szelków. 
Projekt realizuje cel szczegółowy Programu 
Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-
2027, Działanie 2.2 - Wzmocnienie Krajowego 
Systemu Cyberbezpieczeństwa w zakresie 
zapewnienia cyberbezpieczeństwa Urzędu poprzez 
budowę, rozwój oraz wdrożenie narzędzi służących 

184 339,26 133 493,13 72,42% 
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do monitorowania bezpieczeństwa, zbierania, 
analizy i wymiany informacji o zagrożeniach, 
podatnościach i incydentach, a także poprzez 
rozwój kompetencji cyfrowych pracowników 
Urzędu w obszarze cyberbezpieczeństwa. 

10 Zakup agregatu prądotwórczego                                                                          
Zrealizowano zadanie pn." Poprawa 
bezpieczeństwa dostaw wody i gotowości OSP" 
polegające między innymi na dostawie i montażu 
agregatu prądotwórczego z automatycznym 
systemem uruchamiania wraz z dokumentacją 
techniczną, przeznaczonego do awaryjnego 
zasilania budynku Stacji Uzdatniania Wody w 
Magnuszewie Dużym. Środki na realizację dotacji 
pochodziły z budżetu Województwa Mazowieckiego 
na realizację zadań ochrony ludności i obrony 
cywilnej na wydatki inwestycyjne w kwocie 
64.992,00 zł. 

64 992,00 64 992,00 100,00% 

11 Wpłata na Fundusz Wsparcia Straży Pożarnej 
z przeznaczeniem na zakup średniego 
samochodu ratowniczo - gaśniczego dla 
Państwowej Straży Pożarnej w Makowie 
Mazowieckim 

300 000,00 300 000,00 100,00% 

12 Modernizacja budynku użytkowanego przez 
OSP Pomaski Wielkie                                    
Zakres inwestycji obejmował:  sufity 
podwieszane, wykonanie robót elektrycznych, 
budowę instalacji gniazd wtykowych, budowę 
rozdzielnic elektrycznych. Na zadanie 
uzyskano dofinansowanie z Samorządu 
Województwa Mazowieckiego w ramach 
programu „Mazowieckie Strażnice OSP" w 
kwocie  40.000,00 zł, a pozostała kwota 
stanowiła środki własne Gminy. 

165 721,91 165 721,91 100,00% 

13 Zakup drabiny ratowniczej ZS 2095/3 oraz 
motopompy szlamowej dla OSP Nowy 
Strachocin                                                                                                                                  
Na realizację zadania uzyskano pomoc finansową z 
budżetu Województwa Mazowieckiego na 
dofinasowanie zakupu wyposażenia dla OSP Nowy 
Strachocin w kwocie 11.751,00 zł, co stanowi 50% 
wydatku. 

23 502,00 23 502,00 100,00% 

14 Budowa Klubu Dziecięcego Leśne Skrzaty                                                                        
Zrezygnowano z realizacji inwestycji i zwrócono 
uzyskane dofinansowanie. 

45 396,80 45 396,80 100,00% 
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15 Dotacje na realizację przedsięwzięć w ramach 
programu 'Ciepłe mieszkanie"                
Przedsięwzięcie zrealizowane w jednym lokalu 
mieszkalnym w ramach programu priorytetowego 
„Ciepłe Mieszkanie" 

21 499,84 21 499,84 100,00% 

16 Poprawa efektywności energetycznej 
budynków w Gminie Szelków                              
Zgodnie z wnioskiem o dofinansowanie oraz 
zawartą umową z Województwem Mazowieckim 
całkowita wartość Kosztów kwalifikowalnych 
zadania wyniosła 190.000,00 zł, z czego 150 
000,00 zł dofinansowane było z budżetu 
Województwa Mazowieckiego, a pozostała część 40 
000,00 zł z wkładu własnego Gminy Szelków. 
U 19 mieszkańców w budynkach mieszkalnych 
wymieniono stare urządzenia grzewcze na 
odnawialne źródła ciepła oraz ogrzewanie 
elektryczne: 
1) 15 sztuk – kotły na pellet drzewny o 
podwyższonym standardzie, 
2) 1 sztuka – pompa ciepła powietrze/woda, 
3) 2 sztuki  – ogrzewanie elektryczne, 
4) 1 sztuka – kocioł zgazowujący drewno. 

190 000,00 190 000,00 100,00% 

17 Budowa altany rekreacyjnej w sołectwie 
Smrock-Dwór                                                         
Inwestycję zrealizowano w ramach zadania  
,,Mazowieckiego Instrumentu Aktywizacji Sołectw 
MAZOWSZE 2025" - ,,Mazowsze dla sołectw 
2025". Koszt odebranego zadania wyniósł 
53.805,00 zł, z czego 15.000,00 zł 
współfinansowano ze środków Samorządu 
Województwa Mazowieckiego, zaś pozostałe 
38.805,00 zł  z  budżetu Gminy Szelków. 

53 805,00 53 805,00 100,00% 

18 Budowa świetlicy wiejskiej – lokalnego 
centrum integracji w sołectwie Makowica                  
Inwestycja obejmowała:                                                                                                                       
- wykonanie fundamentów pod budowę zabudowy 
kontenerowej świetlicy wiejskiej, 
- dostawę i montaż kompletnej zabudowy 
kontenerowej, 
- wykonanie instalacji elektrycznej, alarmowej, 
wentylacyjnej, kanalizacyjnej i wodociągowej oraz 
przyłącza wodociągowego zgodnie z przedmiarem 
robót oraz dokumentacją projektową, 
- wyposażanie zewnętrzne, 
- wykonanie zewnętrznej instalacji kanalizacyjnej 
wraz ze zbiornikiem bezodpływowym, 
- wykonanie linii zasilającej, 

1 050 000,00 1 046 926,26 99,71% 
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- zagospodarowanie terenu wraz z utwardzeniem 
terenu kostką brukową, 
- budowa placu zabaw (karuzela krzesełkowa, 
huśtawka wagowa, zestaw zabawowy (w skład 
którego wchodzą . m.in. : dwie wieże z daszkiem , 
zjeżdżalnia , pomosty wejściowe i pośrednie, dwie 
pochylnie , pomost wiszący, przeplotnia , drabinki 
wspinaczkowe), bujak na sprężynie, huśtawka 
dwustanowiskowa, ławka 3 szt., tablica z 
regulaminem)  wraz z ogrodzeniem, 
- wykonanie inwentaryzacji powykonawczej. 

19 Modernizacja świetlicy wiejskiej  w  
Ciepielewie                                                                     
W ramach zadania przeprowadzono remont 
systemu grzewczego świetlicy – klimatyzacja, 
wykonanie sufitu podwieszanego oraz okapu w 
kuchni. Koszt odebranego zadania wyniósł 
48.708,00 zł. Zadanie współfinansowane ze 
środków Samorządu Województwa Mazowieckiego 
w wysokości 15.000,00 zł, zaś pozostała w 
wysokości 33.708,00 zł została sfinansowana z 
budżetu Gminy Szelków.  
W ramach Etapu II „Modernizacji świetlicy 
wiejskiej w Ciepielewie" wykonane zostało 
zerwanie starej drewnianej podłogi i położenie 
nowej podłogi z terakoty, położenie glazury na 
ścianach oraz wymiana 4-ech drzwi wewnętrznych. 
Realizacja II etapu sfinansowana była ze środków z 
budżetu gminy w wysokości 51.200,00 zł.  

99 908,00 99 908,00 100,00% 

20 Dotacja celowa dla Parafii Rzymskokatolickiej 
p.w. św. Ap. Szymona i Judy Tadeusza w 
Szelkowie na wykonanie prac 
konserwatorskich i restauratorskich 
parafialnych zabytków                                                                                                                       
Wkład własny Gminy na realizację zadania w 
kwocie 3.297,95 zł przekazano w roku 2024. 

161 599,75 161 599,75 100,00% 

21 Dokumentacja projektowa budowy boiska w 
m. Chyliny                                                            
Przygotowana została dokumentacja projektowa na 
budowę boiska wielofunkcyjnego, zaplecza 
szatniowo-sanitarnego w miejscowości Chyliny. 
Koszt wykonania dokumentacji projektowej  
43.000,00 zł brutto, a w roku 2025 poniesiono 
wydatek w kwocie 27.060,00 zł. 

27 060,00 27 060,00 100,00% 

 
  

9 522 040,84 9 423 413,52 98,96% 
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• Realizacja programów wieloletnich 
 
 

Lp. 
 

Nazwa Okres 
realizacji  

Łączne 
nakłady 

finansowe 

Limit 2025 Realizacja 
w roku 
2025r. 

% 
realizacji 

1. Szelkowski Dom 
Aktywnego Seniora 

2025-2026 556.000,00 95.000,00 95.000,00 100,00 

2. Zwiększenie 
poziomu 
bezpieczeństwa 
informacji  
w Urzędzie Gminy - 
Cyberbezpieczny 
samorząd 

2024-2025 281.925,00 184.339,26 133.493,13 72,42 

3. Budowa Klubu 
Dziecięcego Leśne 
Skrzaty – wydatki 
majątkowe 

2023-2025 49.200,00 0,00 0,00 0,00 

4. Plan Ogólny Gminy 
Szelków 

2024-2026 247.477,00 97.477,00 52.516,95 53,88 

5. Przebudowa drogi 
gminnej oraz budowa 
kanalizacji 
deszczowej 
w miejscowości 
Makowica  

2020-2026 4.753.462,00 2.333.000,00 2.332.140,77 99,96 

6. Dotacja dla Miasta  
i Gminy Serock na 
realizację projektu 
pn. Budowa linii 
kolejowej Zegrze – 
Przasnysz, jako 
realizacja „Szlaku 
Kolei Północnego 
Mazowsza” 

2023-2030 228.827,28 1.548,75 1.548,75 100,00 

7. Dotacje na realizacje 
przedsięwzięć  
w ramach programu 
„Ciepłe mieszkanie” 

2024-2025 21.499,84 21.499,84 21.499,84 100,00 

8. Dokumentacja 
projektowa na 
przebudowę drogi 
gminnej  
w miejscowości 
Smrock - Dwór 

2024-2025 72.201,00 72.201,00 72.201,00 100,00 
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9. Dotacja celowa dla 
Parafii 
Rzymskokatolickiej 
p.w. św. Ap. 
Szymona i Judy 
Tadeusza w 
Szelkowie na 
wykonanie prac 
konserwatorskich  
i restauratorskich 
parafialnych 
zabytków 

2023-2025 164.897,70 161.599,75 161.599,75 100,00 

10. Przebudowa 
infrastruktury 
drogowej  
w miejscowościach  
w których 
funkcjonowały PGR – 
POLSKI ŁAD PGR        

2024-2025 3.280.815,19 2.450.000,00 2.450.000,00 100,00 

11. Dokumentacja 
projektowa budowy 
boiska w m. Chyliny        

2024-2025 43.000,00 27.060,00 27.060,00 100,00 

 

 

3. Informacja o stanie mienia komunalnego 

 

Zgodnie z artykułem 43 ustawy o samorządzie gminnym mieniem 

komunalnym jest własność i inne prawa majątkowe należące                           

do poszczególnych gmin i ich związków oraz mienie innych gminnych 

osób prawnych, w tym przedsiębiorstw. 

Stan mienia komunalnego stanowi załącznik do Raportu. 
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4. Informacja o realizacji polityk, programów i strategii 

 

A. Ład przestrzenny 

 

• Kierunki Rozwoju Zagospodarowania Przestrzennego 

 

Przyjmuje się, że w najbliższych latach zaludnienie gminy ulegnie 

niewielkiemu zmniejszeniu. Wraz ze zmianami w strukturze rolnictwa 

 i wzrostem obszarowym indywidualnych gospodarstw rolnych, 

zmniejszeniu ulegnie liczba bezpośrednio zatrudnionych w rolnictwie. 

Szanse rozwojowe gminy Szelków należy wiązać głównie z rozwojem 

rolnictwa intensywnego.  

Z uwagi na cenne zasoby i walory środowiska przyrodniczego oraz 

na zachowane zabytki kultury materialnej, na obszarach gminy, 

zwłaszcza w południowo-wschodniej jej części w bezpośrednim 

sąsiedztwie kompleksów leśnych oraz terenów położonych nad Narwią  

i Orzycem, rozwijać się będzie funkcja rekreacyjna związana  

z wypoczynkiem na własnych działkach rekreacyjnych oraz 

w gospodarstwach agroturystycznych. 

Będzie ona występować zwłaszcza z miejscowościach położonych 

wzdłuż doliny rzeki Orzyc: Orzyc, Magnuszew Duży, Magnuszew Mały 

i Przeradowo.  

Strukturę przestrzenną wyznaczoną elementami środowiska 

przyrodniczego uzupełniają wtórne elementy liniowe ogólnokrajowej  

infrastruktury technicznej: 

✓ 3 drogi krajowe: 

      - droga nr 61 przecinająca gminę z południowego zachodu na północny  

         wschód,  
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      - droga nr 57 biegnąca zachodnim skrajem gminy, 

      - droga nr 60 biegnąca północnym skrajem gminy, 

Na wysoką wartość środowiska przyrodniczego gminy wpływa 

położenie jej w rejonie o dużych walorach przyrodniczych – w obszarze 

funkcjonalnym Zielonych Płuc Polski. Obszary cenne przyrodniczo  

w gminie są powiązane funkcjonalnie i  przestrzennie poprzez doliny 

Orzyca i  Narwi oraz duże kompleksy leśne znajdujące się na północ  

i północny-wschód od obszaru gminy. Dzięki silnym powiązaniom 

przyrodniczym z obszarami sąsiadującymi na terenie gminy występują 

obszary o niskim stopniu zdegradowania oraz dużej różnorodności 

biologicznej i krajobrazowej. 

Zagrożenia rozwoju gminy wynikające ze środowiska przyrodniczego: 

✓ dolina Narwi i Orzyca odznacza się w dużej części niekorzystnymi 

warunkami topoklimatycznymi ze względu na płytkie zalegania 

wód gruntowych, 

✓ zasięg wylewów wód Narwi obejmuje znaczną część doliny, 

          stosunkowo nieduże są zasoby wód podziemnych. 

Problem zarządzania kryzysowego i ochrony ludności  

w kontekście zagrożenia powodziowego ze strony rzeki Narew ma istotne 

znaczenie zwłaszcza dla południowych terenów gminy. Dodatkowo 

zagrożenia stwarza także rzeka Orzyc. Prawobrzeżna dolina Narwi na 

obszarze gminy Szelków nie jest chroniona wałami 

przeciwpowodziowymi. Po osiągnięciu przez wodę rzeki stanów 

alarmowych, południowa część Sołectwa Przeradowo – rejon ujścia      

rzeki Orzyc do Narwi znajdzie się pod wodą. Przy wyższych stanach 

zagrożone są tereny położone w  rejonie miejscowości Stary Strachocin 
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oraz częściowo droga gminna łącząca miejscowość Przeradowo – 

Wygoda.  

Ze względów przyrodniczych, ekonomicznych i gospodarki zasobami 

wodnymi trwałe zabezpieczenie tych terenów nie jest przewidywane.  

 

• Uwarunkowania Rozwoju Zagospodarowania 

Przestrzennego 

 

Gmina Szelków znajduje się w północno-wschodniej części Polski.  

Na terenie dwóch regionów: Doliny Dolnej Narwi i Wysoczyzny 

Ciechanowskiej. Jest to obszar o małym stopniu przekształcenia 

środowiska przyrodniczego przez który przebiegają główne szlaki 

migracyjne ptaków. Takie położenie uwarunkowało włączenie fragmentu 

gminy z obszaru PLB 140014 Natura 2000 ,,Dolina Dolnej Narwi” oraz 

włączenie gminy do obszaru funkcjonalnego Zielonych Płuc Polski. 

Wynikające z położenia uwarunkowania zewnętrzne zagospodarowania 

przestrzennego mają swoje dobre i złe strony. 

Z jednego punktu widzenia pozwalają na prawidłowe 

funkcjonowanie i utrzymanie stanu środowiska przyrodniczego, 

wprowadzają rygor związany z wyznaczeniem na części gminy obszaru 

Natura 2000, co może przyczynić się do utrzymania ładu przestrzennego 

na jego obszarze. Dobry stan środowiska wpływa na jakość życia 

mieszkańców. Duże walory przyrodnicze terenów sąsiadujących  

i terenów w gminie są atutem w promocji turystyki w tym obszarze. 

Dobry stan środowiska sprzyja rozwojowi rolnictwa ekologicznego. 

 Z drugiej strony utrzymanie przyrodniczych powiązań zewnętrznych 



24 
 

ogranicza sposób zagospodarowania przestrzennego oraz stosowanie 

uciążliwych dla środowiska technologii. Zagrożenia zewnętrzne, które 

wpływają na funkcjonowanie przyrody to przede wszystkim: 

zanieczyszczenie Narwi w górnym i środkowym odcinku rzeki, przez  

co na teren gminy dostają się wody pozaklasowe, które dodatkowo 

zanieczyszczają powiązany z nimi pierwszy poziom wód gruntowych      

na tarasie zalewowym, zanieczyszczenie atmosferyczne, na które mają 

wpływ gazy i pyły napływające z obszarów sąsiednich. 

Do głównych zagrożeń obszaru NATURA 2000 zaliczono natomiast 

zaniechanie lub zmniejszenie intensywności gospodarki pastwiskowo-

łąkarskiej, a w jego następstwie sukcesje roślinności krzewiastej                         

i drzewiastej, eksploatacje torfu i piasku, zanieczyszczenie wód, 

nielegalne wysypiska śmieci, intensywną penetrację rekreacyjną oraz 

wnikanie zabudowy rekreacyjnej na obrzask doliny Narwi. 

 

• Polityka Przestrzenna 

 

 Obecnie na terenie Gminy Szelków obowiązuje Studium 

Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego, 

przyjęte Uchwałą Nr XIX/96/2012, Rady Gminy w Szelkowie,  

z dnia 28 czerwca 2012 r. Stanowiło ono zmianę i ujednolicenie 

Studium z 2002 r. (Uchwała Nr III/23/02 Rady Gminy  

w Szelkowie). 

 Od 2000 r. Gmina Szelków posiada: Miejscowy Ogólny Plan 

Zagospodarowania Przestrzennego, obejmujący część obszaru 

miejscowości: Makowica, Bazar, Grzanka, Chyliny, Zakliczewo, 

Ciepielewo, Smrock-Dwór i Smrock-Kolonia, przyjęty Uchwałą 

Nr XX/102/2000, Rady Gminy w Szelkowie, z dnia 26 października 
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2000 r., Miejscowy Ogólny Plan Zagospodarowania Przestrzennego, 

obejmujący część obszaru miejscowości: Pomaski Wielkie, Laski, 

Orzyc, Stary Szelków, Kaptury, Magnuszew Duży, Magnuszew 

Mały, Nowy Szelków, Rostki, przyjęty Uchwałą Nr XX/103/2000, 

Rady Gminy w Szelkowie, z dnia 26 października 2000 r., 

Miejscowy Ogólny Plan Zagospodarowania Przestrzennego, 

obejmujący część obszaru miejscowości: Nowy Strachocin, Stary 

Strachocin, Przeradowo, przyjęty Uchwałą Nr XX/104/2000, Rady 

Gminy w Szelkowie, z dnia 26 października 2000 r.  Od 2005 r. 

Gmina Szelków posiada Miejscowy Plan Zagospodarowania 

Przestrzennego Gminy Szelków (MPZP). MPZP został przyjęty 

Uchwałą Nr XXVII/96/05, Rady Gminy w Szelkowie, z dnia 31 

stycznia 2005 r. Do w/w MPZP w 2012 r. zostały wprowadzone 

liczne zmiany (Uchwała Nr XX/102/2012, Rady Gminy  

w Szelkowie, z dnia 1 sierpnia 2012 r., w sprawie uchwalenia 

Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego Gminy 

Szelków), które dotyczyły przeznaczenia gruntów w MPZP, 

ujednolicono oznaczenia terenów funkcjonalnych, szczegółowiej 

opisano ustalenia dla poszczególnych terenów oraz rozszerzono 

ustalenia dla terenów i obiektów podlegających ochronie ze 

względu na wymagania przyrodnicze oraz wymagania ochrony 

środowiska, zdrowia i bezpieczeństwa ludzi. 

 W dniu 7 lipca 2023 r. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej przyjął 

ustawę o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym oraz niektórych innych ustaw. Przepisy w/w 

ustawy weszły w życie w dniu 24 września 2023 r. Na mocy art. 65 

ust. 1 ustawy, z dniem 1 stycznia 2026 r., studia uwarunkowań  

i kierunków zagospodarowania przestrzennego obowiązujące  
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w gminach stracą moc. Ustawa z dnia 4 kwietnia 2025 r. o zmianie 

ustawy o planowaniu  i zagospodarowaniu przestrzennym oraz 

niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2025 r. poz. 527) zmieniła jednak 

wskazany termin na 30 czerwca 2026 r. W miejsce studium, 

stanowiącego dokument planistyczny określający politykę 

przestrzenną gminy, ustawa wprowadza nowy akt planowania 

przestrzennego - plan ogólny gminy. Plan ogólny stanowi akt prawa 

miejscowego, w którym wyznacza się strefy planistyczne i gminne 

standardy urbanistyczne oraz fakultatywnie można określić 

obszary uzupełnienia zabudowy i obszar zabudowy śródmiejskiej.  

Ze względu na czasochłonną i wieloetapową procedurę 

planistyczną, związaną z uchwaleniem planu ogólnego gminy, 

zasadnym jest jak najszybsze rozpoczęcie prac nad tym 

dokumentem. Zgodnie z art. 13i ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 

2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym  

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1130) przed sporządzeniem projektu planu 

ogólnego rada gminy podejmuje uchwałę o przystąpieniu  

do sporządzania planu ogólnego.  

 Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 

1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 609, z późn. 

zm.) oraz art. 13i ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r.  

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 

poz. 1130) Rada Gminy Szelków podjęła Uchwałę Nr V/34/24  

z dnia 30 września 2024 r. w sprawie przystąpienia  

do sporządzania Planu Ogólnego Gminy Szelków. Uchwała  

ta zapoczątkowała prace nad sporządzaniem aktu. Plan ogólny 

sporządzany jest w granicach administracyjnych gminy,  

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdcnzug42taltcmfzwsyy
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z wyłączeniem terenów zamkniętych ustalanych przez ministra 

właściwego do spraw transportu.  

 W 2024 r. ogłoszono i zawiadomiono o przystąpieniu  

do sporządzenia planu ogólnego. W okresie od 15.10.2024 r.  

do 15.11.2024 r. zbierano wnioski do projektu aktu. 

W wyznaczonym terminie wpłynęło 161 wniosków od osób 

fizycznych oraz 11 wniosków z instytucji. Dokonano analizy 

złożonych wniosków, analizy uwarunkowań rozwoju 

przestrzennego gminy, opracowywano projekt ekofizjografii oraz 

sporządzono wykaz wniosków do projektu  planu wraz z propozycją 

ich rozpatrzenia.  

Następnym krokiem było określenie zapotrzebowania na nową 

zabudowę mieszkaniową w gminie oraz opracowanie projektu planu 

ogólnego wraz z uzasadnieniem oraz opracowanie prognozy 

oddziaływania na środowisko.  

 Dnia 28.10.2025 r. wysłano wniosek o uzgodnienia i opiniowanie 

projektu Planu Ogólnego do instytucji zgodnie z art. 13i ust. 3 pkt 5 ustawy 

z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 

(Dz. U. z 2024 r. poz. 1130, z późn. zm.).  

 W następnej kolejności zostaną wprowadzone zmiany wynikające  

z uzyskanych opinii i uzgodnień, Gmina przystąpi do konsultacji 

społecznych oraz przygotuje ostateczny projekt uchwały w sprawie 

uchwalenia planu ogólnego.  
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B. Infrastruktura komunalna 

 

• Gospodarka odpadami komunalnymi 

 

Gmina Szelków prowadzi odbiór odpadów komunalnych  

z nieruchomości zamieszkałych zlokalizowanych na terenie gminy 

Szelków. 

Odbiorem odpadów objęte były następujące frakcje odpadów:  

✓ tworzywa sztuczne i metale; 

✓ opakowania z papieru i tektury; 

✓ szkoło białe i kolorowe; 

✓ odpady biodegradowalne; 

✓ odpady resztkowe selektywnie zebrane. 

Działał również Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych  

w miejscowości Maków Mazowiecki.  

W 2025 r. odpady komunalne od 3210 mieszkańców gminy Szelków 

odbierała firma Błysk Bis Sp. z o.o., Sp. k. z Makowa Mazowieckiego.  

Odebrano łącznie w ramach przetragu 868,44 Mg odpadów 

komunalnych.  

W dniu 31.10.2025 r. został ogłoszony przetarg nieograniczony na odbiór 

i zagospodarowanie odpadów komunalnych od mieszkańców gminy 

Szelków (1 rok).  

Wpłynęły dwie oferty: 

1.  Konsorcjum Lider: Błysk Bis Sp. z o.o., Sp. k. ul. Moniuszki 108,  

06-200 Maków Mazowiecki, Uczestnik: Błysk Bis Sp. z o.o.,  

ul. Moniuszki 108, 06-200 Maków Maz. na kwotę 988.195,68 zł, 

2. Pułtuskie Przedsiębiorstwo Usług Komunalnych Sp. z o.o.,    

ul. Stanisława Staszica 35, 06-100 Pułtusk na kwotę 1.014.858,99 zł. 
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Dnia 30.12.2025 r. została podpisana umowa z Konsorcjum Lider: Błysk 

Bis Sp. z o.o., Sp. k. ul. Moniuszki 108, 06-200 Maków Mazowiecki, 

Uczestnik: Błysk Bis Sp. z o.o., ul. Moniuszki 108, 06-200 Maków Maz.  

na odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych od mieszkańców 

nieruchomości z terminem realizacji od dnia 1 stycznia 2026 r.  

do dnia 31.12.2026 r.   

 

• Gospodarka wodociągowo-kanalizacyjna 

 

Łączna długość sieci wodociągowej wynosi – 132,70 km (długość  

w wyniku obmiaru geodezyjnego), zaś ilość budynków mieszkalnych 

przyłączonych do zbiorczej sieci wodociągowej wynosi 1271 szt.,  

co w porównaniu do łącznej ilości budynków mieszkalnych na terenie 

Gminy Szelków daje 98,83% podłączonych budynków do sieci 

wodociągowej. 

Na ternie Gminy Szelków w miejscowości Magnuszew Duży znajduje się 

Stacja Uzdatniania Wody, która zasila sieć wodociągową miejscowości 

Stary Szelków oraz Magnuszew Duży. 

Administratorem sieci wodociągowej oraz Stacji Uzdatniania Wody  

w Magnuszewie Dużym jest Miejskie Przedsiębiorstwo Usług 

Komunalnych w Makowie Mazowieckim.  

Łączna długość kanalizacji sanitarnej na terenie Gminy Szelków wynosi 

1,45 km i obejmuje jedną miejscowość t.j. Bazar. Ilość budynków 

mieszkalnych podłączonych do zbiorczej sieci kanalizacji sanitarnej  

to 23 szt. co w porównaniu do łącznej ilości budynków mieszkalnych na 

terenie Gminy Szelków daje 1,89 % podłączonych budynków do sieci 

kanalizacji sanitarnej. Ścieki są odprowadzane do oczyszczalni  



30 
 

w Makowie Mazowieckim. Rozproszona zabudowa, brak terenów 

inwestycyjnych związanych z budową oczyszczalni ścieków  

w Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego, uniemożliwia 

prowadzenie tego rodzaju inwestycji w Gminie Szelków. 

W latach 2012-2013 z udziałem dofinansowania ze środków Unii 

Europejskiej wybudowano 69 szt. indywidualnych przydomowych 

oczyszczalni ścieków.  

W 2025 r. zrealizowano zadanie związane budową sieci wodociągowej  

pn. „Modernizacja sieci wodociągowej w miejscowościach Stary Szelków 

oraz Magnuszew Duży poprzez zastąpienie przestarzałej infrastruktury 

budową nowej sieci wodociągowej”  

Wykonawcą robót była firma Mserwis24 Sp. z o.o. z  Ostrołęki. Wartość 

zrealizowanych robót:  1.318.394,75 brutto.  

 

• Gospodarka mieszkaniowa 

 
 

Rady Gminy Szelków Uchwałą nr L/367/24  z dnia 26 kwietnia  

2024 r. przyjęła Wieloletni Program Gospodarowania Mieszkaniowym 

Zasobem Gminy Szelków na lata 2024-2029.   

Rada Gminy Szelków Uchwałą Nr L/368/24  z dnia 26 kwietnia 

2024 r. przyjęła zasady wynajmowania lokali wchodzących w skład 

mieszkaniowego zasobu Gminy Szelków. 

Celem programu oraz zasad wynajmowania lokali jest dążenie  

do racjonalnego i efektywnego gospodarowania zasobem  

mieszkaniowym.    

Działania dotyczące polityki mieszkaniowej Gminy Szelków mają 

za zadanie: 



31 
 

✓ dążenie do zaspokojenia niezbędnych potrzeb mieszkaniowych 

mieszkańców gminy w zakresie lokali mieszkalnych 

wynajmowanych na czas nieoznaczony, lokali socjalnych  

i zamiennych oraz pomieszczeń tymczasowych; 

✓ stopniową poprawę stanu technicznego zasobu mieszkaniowego; 

✓ tworzenie warunków do poprawy sytuacji mieszkaniowej 

mieszkańców Gminy Szelków. 

Na zasób mieszkaniowy Gminy Szelków składa się 6 lokali 

mieszkalnych o łącznej powierzchni 293,80 m2. Lokale te w 100 % są 

własnością Gminy Szelków. 

Zestawienie lokali mieszkalnych wchodzących w skład 

mieszkaniowego zasobu Gminy Szelków oraz ich stan techniczny 

przedstawia poniższa tabela. 
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 Wyposażenie  
lokali 

Stan 
techniczny*  

1. 

Dom 
Nauczyciela  
Stary Szelków 38,  
06-220 Stary  
Szelków 

 
38/1 

X  - 36,88 

  -centralne 
ogrzewanie 
- sieć wodociągowa 
- sieć kanalizacyjna 

Dostateczny  

 
38/2 

X - 48,16 

 -centralne 
ogrzewanie 

- sieć wodociągowa 
- sieć kanalizacyjna  

Dostateczny  

 
38/3 

X - 36,88 

  -centralne 
ogrzewanie sieć 
wodociągowa 

- sieć kanalizacyjna  

Dostateczny  

 
38/4 

X - 48,16 

  -centralne 
ogrzewanie 

- sieć wodociągowa 
- sieć kanalizacyjna  

Dostateczny  



32 
 

Razem:  - - 170,08 - 

 
 - 

 
 

2. 

Ośrodek 
Zdrowia  
Stary Szelków 53 
06-220 Stary 
Szelków 

 
53/1 

X - 61,86 

  -centralne 
ogrzewanie 
- sieć wodociągowa 
- sieć kanalizacyjna 

Dobry  

 
53/2 

X - 61,86 

-centralne 
ogrzewanie 
- sieć wodociągowa 
- sieć kanalizacyjna 

Dobry  

 
Razem:  

 
- - 123,72 - - 

 
*Stan techniczny: 
Dobry – nie wymagający napraw w obecnym stanie 
Dostateczny – wymagający remontów bieżących 
Niezadawalający - wymagający robót modernizacyjno - adaptacyjnych 
 

Zarządzeniem Nr 8/2025 Wójta Gminy Szelków z dnia 10 marca 

2025 roku w sprawie określenia stawek czynszu za najem lokali 

mieszkalnych wchodzących w skład mieszkaniowego zasobu Gminy 

Szelków, ustalono stawkę czynszu najmu lokali mieszkalnych 

stanowiących mieszkaniowy zasób gminy w wysokości 3,00 zł za 1 m2 

powierzchni użytkowej lokalu mieszkalnego.  

 

C. Środowisko 

 

• Program usuwania azbestu i wyrobów zawierających 

azbest na terenie Gminy Szelków na lata 2011-2032 

 

Gmina Szelków w dniu 13.02.2025 r. wystąpiła  do Wojewódzkiego 

Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie,  

z wnioskiem o dofinansowanie zadania pn. „Usuwanie  
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i unieszkodliwianie wyrobów zawierających azbest z gospodarstw 

rolnych położonych na terenie Gminy Szelków – etap I”. W ramach 

zadania firma MAKÓW CENTROBUD CENTRALA, Sp. z o.o., S-ka 

Komandytowa, 06-200 Maków Maz., ul. Cmentarna 9, odebrała  

od rolników 85,11 Mg azbestu na kwotę 52.768,20 zł.  

W dniu 10.02.2025 r. Gmina Szelków wystąpiła  do Wojewódzkiego 

Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie,  

z wnioskiem o dofinansowanie zadania pn. „Usuwanie  

i unieszkodliwianie wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy 

Szelków”. W ramach zadania firma MAKÓW CENTROBUD 

CENTRALA, Sp. z o.o., S-ka Komandytowa, 06-200 Maków Maz.,  

ul. Cmentarna 9, odebrała od mieszkańców 47,82 Mg azbestu na kwotę 

29.813,20 zł. 

 

• Program ochrony środowiska 

 

 

Gmina Szelków aktualnie jest w trakcie opracowywania Programu 

Ochrony Środowiska dla Gminy Szelków. 
 

• Nasadzenia zieleni w Gminie Szelków 
 

Gmina Szelków w dniu 20.03.2025 r. wystąpiła z wnioskiem  

na dofinasowanie do Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Mazowieckiego w ramach „Mazowieckiego Instrumentu Wsparcia 

Ochrony Powietrza i Mikroklimatu MAZOWSZE 2025”, na zadanie                                 

pn. „Nasadzenia zieleni w miejscowości Magnuszew Duży” Został 

utworzony teren zieleni na działce na której znajduje się altana 
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rekreacyjna, która służy mieszkańcom wsi do wspólnych spotkań. Zakres 

prac obejmował oczyszczenie terenu z dzikorosnącej trawy, niwelacje 

terenu, w tym uformowanie skarp. Została wysiana trawa z domieszką 

nasion kwiatów polnych. Zostały zakupione sadzonki wieloletnie 

krzewów i drzew oraz posadzone do gruntu zgodnie z wymaganiami dla 

tych gatunków roślin. Prace wykonywała firma BAJER-OGRODY inż. 

Katarzyna Bajer-Kieszak, Orzyc 12, 06-220 Stary Szelków na kwotę brutto 

127.926,00 zł. W dniu 30.09.2025 r. została podpisana umowa  

na wykonanie w/w prac. Umowa dotacyjna z Urzędem Marszałkowskim 

Województwa Mazowieckiego została podpisana w dniu 07.08.2025 r.  

na kwotę dofinansowania 64.548,00 zł. 

 

 

Polityka społeczna 

 

• Pomoc społeczna 

 

W roku 2025 Gmina Szelków wsparciem w postaci pomocy 

społecznej objęła 210 osób, w 81 rodzinach /osoba pomimo korzystania  

z kilku form wsparcia liczona jest 1 raz/. Udzielono 9063 świadczeń 

niepieniężnych oraz 292 świadczenia pieniężne. Ponadto 71 rodzin 

objętych zostało  pracą socjalną .  

Najczęściej występującymi przyczynami trudnej sytuacji życiowej 

osób i rodzin a jednocześnie powodami ubiegania się o pomoc społeczną 

w roku 2025 były kolejno: bezrobocie, długotrwała lub ciężka choroba, 

bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych i potrzeba ochrony 

macierzyństwa, niepełnosprawność, ubóstwo, przemoc domowa.  

Powyższa działalność  prowadzona była w następujących obszarach:  
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✓ Domy Pomocy Społecznej – Gmina pokryła koszty utrzymania  

2 osób w Domach Pomocy Społecznej. Na wykonanie zadania 

wydatkowano kwotę 99.845,58 zł. 

✓ Opłacanie składek na ubezpieczenie zdrowotne za osoby 

pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej oraz  

za osoby uczestniczące w zajęciach w centrum integracji społecznej. 

Na wykonanie zadania wydatkowano 20.324,82 zł. 

✓ Zasiłki okresowe, celowe i pomoc w naturze oraz składki na 

ubezpieczenia emerytalne i rentowe wydatkowano 24.474,66 zł.  

Z pomocy w formie zasiłków okresowych skorzystało 8 rodzin, 

którym wypłacono 24 świadczenia. Na tę formę pomocy 

wydatkowano na kwotę 12.974,66 zł. 

Z pomocy w formie zasiłków celowych i pomocy w naturze 

skorzystało 8 rodzin oraz sprawiono jeden pogrzeb. Tę formę 

zrealizowano   na kwotę 11.500,00 zł. 

✓ Zasiłki stałe z pomocy społecznej otrzymało 20 osób, którym 

wypłacono 216 świadczeń. Zaplanowano budżet na kwotę 

244.085,00 zł, wykonanie nastąpiło na kwotę 244.084,44 zł, / zadanie 

zrealizowano w całości z budżetu państwa. 

✓ Usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze – z tej formy 

pomocy skorzystało 15osób. Budżet zaplanowano na kwotę 

133.510,87 zł, zrealizowano na kwotę 129.605,78 zł, /powyższe 

wydatki zrealizowano z budżetu gminy/. 

✓ Pomoc materialna o charakterze socjalnym dla uczniów – stypendia 

i zasiłki szkolne – z tej formy pomocy skorzystało 22 uczniów  

na łączną kwotę 26.094,97 zł. 
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Oprócz pomocy społecznej, Gmina udzielała również innego rodzaju 

wsparcia i świadczeń, do których zalicza się pomoc przyznawaną  

w dziale Rodzina. Na zadania wydatkowano – 1.497.092,52 zł.                   

Działalność prowadzona była w następujących obszarach: 

✓ świadczenia rodzinne - wypłacono na kwotę 1.266.384,52 zł.  

Od niektórych świadczeń /osoby pobierające świadczenia 

pielęgnacyjne, zasiłek dla opiekuna/ odprowadzano składki na 

ubezpieczenia emerytalne i rentowe – na kwotę 89.180,34 zł oraz 

składki na ubezpieczenie zdrowotne – na kwotę 7.691,58 zł, 

✓ świadczenia z funduszu alimentacyjnego - wydatkowana kwota  

to 136.547,00 zł, 

W roku 2025 Gmina Szelków uczestniczyła w realizacji  

4 programów osłonowych  na łączną kwotę 101.135,20 zł, w tym: 

✓ Posiłek w szkole i w domu – 55.435,20 zł, który objął wsparciem 88 

osób, 

✓ Program asystent rodziny  - 43.522,00 zł, 

✓ Fundusze Europejskie- Pomoc Żywnościowa – 2.000,00  który objął 

wsparciem 183 rodziny, 

✓ Karta Dużej Rodziny – 178,00 zł, dla 26 osób. 

 

• Wspieranie rodziny 

 

Działania w zakresie wspierania rodziny i systemu pieczy 

zastępczej w roku 2024 podejmowane były w stosunku do 5 rodzin,   

w tym 19 dzieci, które objęte zostały wsparciem asystenta rodziny. 

Ponadto jedna wychowanka pełnoletnia i pięcioro małoletnich 

przebywało  w pieczy zastępczej.  
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Wydatkowanie środków finansowych przez Gminę na realizację 

zadań z zakresu ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej 

wyniosło: 89.329,28 zł, w tym: wspieranie rodziny – 43.522,00 zł oraz 

rodziny zastępcze – 45.807,28 zł. 

Na wydatkowaną kwotę składały się: 

- środki finansowe z budżetu państwa    – 11.809,00 zł, 

- środki finansowe z budżetu gminy – 77.520,28 zł. 

Zintegrowany system oddziaływania poszczególnych instytucji  

i organizacji, zwiększa bezpieczeństwo socjalne rodzin, zmniejsza ryzyko 

wystąpienia zjawiska wykluczenia społecznego oraz poprawia 

funkcjonowanie rodzin dotkniętych problemami opiekuńczo-

wychowawczymi. Wczesne reagowanie zapobiega pojawianiu się sytuacji 

kryzysowych  w rodzinach i przeciwdziała umieszczaniu dzieci w pieczy 

zastępczej. 

 

• Program ,,Posiłek w szkole i w domu” 

 

Celem Programu było ograniczenie zjawiska niedożywienia dzieci  

i młodzieży z rodzin o niskich dochodach lub znajdujących się w trudnej 

sytuacji, ze szczególnym uwzględnieniem uczniów z terenów objętych 

wysokim poziomem bezrobocia i ze środowisk wiejskich oraz osób 

dorosłych, w szczególności osób samotnych, w podeszłym wieku, 

chorych lub niepełnosprawnych. Program to element polityki społecznej 

w zakresie wsparcia finansowego gmin w wypełnianiu zadań własnych o 

charakterze obowiązkowym,  poprawy poziomu życia rodzin o niskich 

dochodach, poprawy stanu zdrowia dzieci i młodzieży, kształtowania 

właściwych nawyków żywieniowych. 
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✓ W ramach ww. Programu udzielono pomocy i wsparcia 88 osobom, 

w tym 73 dzieciom oraz 15 osobom dorosłym.  

✓ Wydatkowanie środków finansowych przez Gminę na realizację 

zadań z zakresu realizacji programu rządowego „Posiłek w szkole i 

w domu” wyniosło 55.435,20zł.  

✓ Na wydatkowaną kwotę składały się: 

          - środki finansowe z budżetu gminy – 15.971,20 zł, 

          - środki finansowe z budżetu państwa – 39.482,00 zł, 

 

Celem Programu było ograniczenie zjawiska niedożywienia dzieci  

i młodzieży z rodzin o niskich dochodach lub znajdujących się w trudnej 

sytuacji, ze szczególnym uwzględnieniem uczniów z terenów objętych 

wysokim poziomem bezrobocia i ze środowisk wiejskich oraz osób 

dorosłych, w szczególności osób samotnych, w podeszłym wieku, 

chorych  lub niepełnosprawnych. Program to element polityki społecznej 

w zakresie wsparcia finansowego gmin w wypełnianiu zadań własnych o 

charakterze obowiązkowym,  poprawy poziomu życia rodzin o niskich 

dochodach, poprawy stanu zdrowia dzieci i młodzieży, kształtowania 

właściwych nawyków żywieniowych. 

W ramach ww. Programu udzielono pomocy i wsparcia 104 

osobom, w tym 91 dzieciom oraz 13 osobom dorosłym.  

Wydatkowanie środków finansowych przez Gminę na realizację zadań 

z zakresu realizacji programu rządowego „Posiłek w szkole i w domu” 

wyniosło 51.793,10 zł.  

Na wydatkowaną kwotę składały się: 

✓ środki finansowe z budżetu gminy – 10.560,10 zł, 

✓ środki finansowe z budżetu państwa – 41.233,00 zł. 
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• Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii 

 

Na podstawie art. 41 ust. 1  ustawy z dnia 26 października 1982 r.                      

o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz         

art. 10 ust.1 ustawy z dnia  29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii, 

obowiązkiem Gminy jest prowadzenie działań związanych z profilaktyką 

i rozwiązywaniem problemów alkoholowych i narkotykowych.  

W dniu 27 listopada 2024 r., zgodnie z zapisami znowelizowanej 

ustawy  o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi 

oraz ustawy  o przeciwdziałaniu narkomanii, Rada Gminy podjęła 

uchwałę w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Profilaktyki                   

i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 

Narkomanii na lata 2025- 2028. 

            Za realizację programu był odpowiedzialny Pełnomocnik Wójta 

Gminy Szelków ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii. Przy realizacji 

programów Pełnomocnik współpracował z przedstawicielami instytucji 

takich jak: placówki oświatowe, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, 

służba zdrowia, policja, Gminne Centrum Kultury Czytelnictwa i Sportu 

(GCKCiS). Na bieżąco  monitorowano  oraz udzielano doraźnych  porad 

osobom uzależnionym i współuzależnionym, które odbywały  się  

w miejscu zamieszkania tych osób podczas wizyt domowych.  

Prowadzone były we  współpracy  z pracownikami Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Szelkowie i Policji , w osobie  Pana Dzielnicowego.  

Osoby uzależnione, współuzależnione oraz doświadczające przemocy  

w rodzinie mogły korzystać z porad w Punkcie Konsultacyjnym, który 
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mieścił się w  Szkole Podstawowej   w  Starym Szelkowie. Dyżur pełniono  

4 godz. tygodniowo.   

Budżet Wpływy  Wydatki Pozostało 

102.461,34zł 72.956,73 zł 84.605,87 17.855,47 

 

Realizacja programów przebiegała następująco: 

✓ Odbyło się 2 posiedzenia Gminnej Komisji Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych. Do komisji wpłynęły 4 wnioski,                 

w których były prośby  o skierowanie wezwanych na leczenie      lub 

podjęcie działań  w związku  z wszczęciem procedury Niebieskiej 

Karty.   

✓ Komisja w 2025 r. rozpatrywała  1 wniosek o wydanie 

postanowienia na sprzedaż napojów alkoholowych.  

Pozostałe zezwolenia są ważne. 

✓ Zgodnie z umową zawartą ze Starostą Makowskim dofinansowano 

Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Makowie Mazowieckim 

w kwocie 1500 zł. Liczba uzyskanych  porad z zakresu poradnictwa 

rodzinnego dla osób z Gminy Szelków wyniosła  1. Z poradnictwa 

prawnego skorzystało  2 osoby, z pomocy psychologicznej 5 osób. 

✓ Przez cały rok uczniowie  ze Szkoły Podstawowej oraz Przedszkola 

korzystali z  pomocy logopedy -12 godzin tygodniowo.  

✓ Podczas spotkań z uczniami prowadzone były programy  

profilaktyczne przeciwdziałające uzależnieniom. Organizowane 

były także spotkania indywidualne z uczniami potrzebującymi 
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pomocy i spotkania z rodzicami, w czasie których   wykorzystywane 

były  zakupione materiały profilaktyczne. 

✓ Uczniowie ze Szkoły Podstawowej uczestniczyli w ogólnopolskiej 

akcji profilaktycznej „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. W akcji 

uczestniczyło 175 uczniów, 14 nauczycieli i 35 rodziców.  

 

Na programy wyżej wymienione wpłynęło w 2025 roku 

-  są to opłaty za zezwolenia na sprzedaż alkoholu  

- dochód z tytułu opłaty od napojów alkoholowych w 
opakowaniach jednostkowych o ilości nominalnej napoju 
nieprzekraczającej 300 ml 

72.956,73zł 

57.750,75 zł 

15.205,98 zł  

 

W okresie  sprawozdawczym  wydatkowano 

w tym na: 

84.605,87 zł 

Wydatki na rozwiązywanie problemów alkoholowych to: 

dotacja dla Centrum Pomocy Rodzinie w Makowie 
Mazowieckim 

1.500,00 zł 

prace z dziećmi pedagogów i logopedy 21.600,00 zł 

Pełnomocnik Wójta Gminy                                                                           17.600,00 zł 

Gminna Komisja za posiedzenia 1.660,00 zł 

dotacja dla Parafialnego Ludowego Klub Sportowego w 
Szelkowie na dofinansowanie programu „Klub 2024” 

2.000,00 zł 

opłaty za udział w konkursach matematycznych: „Orzeł 
Matematyczny” i „Ogólnopolskiej Olimpiady Zadań 
Logicznych”  

646,50 zł 

nagrody oraz artykuły dla uczniów biorących udział w XXI 
Jubileuszowym  Konkursie Piosenki Anglojęzycznej oraz  
Konkursie Recytatorskim 

2.627,87 zł 

nagrody na konkurs Bezpieczeństwo Ruchu Drogowego 700,00 zł 

materiały edukacyjne na kampanię „Zachowaj trzeźwy 
umysł” 

1.845,00 zł 
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doposażenie boiska przy Szkole Podstawowej w Starym 
Szelkowie-konstrukcja stalowa na sprzęt sportowy 

8.860,00 zł 

opłaty sądowe,  za badanie w przedmiocie uzależnień  oraz 
przygotowanie opinii 

100,00 zł 

przedstawienie teatralno-edukacyjne pt. Święty Mikołaj w 
opałach” dla dzieci z Przedszkola w Starym Szelkowie 

286,00 zł 

 warsztaty  dla dzieci z Przedszkola w Starym Szelkowie – 
realizacja projektu pt. „Zdrowe nawyki od przedszkola” 

2.014,00 zł 

wynajem urządzeń dmuchanych na festyn z okazji dnia 
Przedszkolaka w związku z realizacją programu pt. 
„Zdrowe nawyki od przedszkola” 

1.500,00zł 

obsługa Dnia Rodziny (wynajem urządzeń dmuchanych, 
wata cukrowa, popcorn, animacje, piana party )na 
zakończenie realizacji zadań profilaktycznych w roku 
szkolnym 2024/2025 w Szkole Podstawowej w Starym 
Szelkowie  

2.500,00zł 

dofinansowanie zakup sprzętu nagłaśniającego do hali 
sportowej przy Szkole Podstawowej w Starym Szelkowie. 

9.957,70zł 

bilety i przewóz dzieci na basen 4.092,00 zł 

szkolenie „Aktywizacja, współpraca, integracja – czyli 
samorządy w działaniu na rzecz profilaktyki uzależnień” 

980,00zł 

koszt dojazdu na szkolenie 491,80zł 

zakup tuszy do drukarki 45,00zł 

Łącznie 81.005,87 zł 

Wydatki na przeciwdziałanie narkomanii  to: 

 

wynagrodzenie za prowadzenie zajęć komunikacyjnych 3.600,00 zł 

 

Łącznie 3.600,00 zł    
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Do wyżej opisanego programu zaangażowano środki finansowe, które nie 

zostały wykorzystane na  ten  cel w  ubiegłych  latach  w  kwocie     

29.504,61 zł. 

                                          

• Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy Domowej 

i Ochrony Osób Doznających Przemocy Domowej  

Dla Gminy Szelków  na lata 2023- 2028 

 

Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy Domowej i Ochrony 

Osób Doznających Przemocy Domowej realizował Gminny Ośrodek 

Pomocy Społecznej w Szelkowie. Przewodniczącym Zespołu 

Interdyscyplinarnego ds. Przeciwdziałania Przemocy Domowej jest 

kierownik GOPS we współpracy z Komendą Powiatową Policji, Gminną 

Komisją  Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, sądem, placówkami 

oświatowo – wychowawczymi, zakładami opieki zdrowotnej.   

Oferta programowa kierowana była do osób doświadczających 

przemocy domowej, osób stosujących przemoc wobec członków rodziny, 

członków rodzin ww. osób oraz innych świadków przemocy domowej, 

przedstawicieli instytucji i służb pracujących z rodzinami                   

dotkniętymi lub zagrożonymi przemocą w rodzinie (m.in. policjantów, 

pracowników socjalnych, kuratorów sądowych, członków komisji 

rozwiązywania problemów alkoholowych, pracowników oświaty  

i ochrony zdrowia), społeczności lokalnej. Założony w Programie cel 

główny oraz cele szczegółowe zostały wypełnione przez                         

zrealizowanie następujących działań: 

Działania i efekty w zakresie celów szczegółowych: 
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✓ Diagnozowanie zjawiska przemocy domowej na terenie gminy 

Szelków. Aby diagnozować zjawisko przemocy domowej wszyscy 

realizatorzy programu zbierali i analizowali dane dotyczące 

występowania przemocy domowej. Dane te zostały zarejestrowane 

i wykorzystane do sporządzania raportów, statystyk i sprawozdań 

na temat przypadków przemocy domowej. W ubiegłym roku 

wszczęto procedurę Niebieskie Karty w dwóch rodzinach. 

✓ Podnoszenie świadomości społecznej i wrażliwości na  zjawiska 

związane z przemocą domową. Edukacja społeczeństwa w zakresie 

problematyki przeciwdziałania przemocy domowej odbywa się 

poprzez rozpowszechnianie ulotek i materiałów edukacyjno- 

informacyjnych, w tym o instytucjach udzielających pomocy  

w sytuacjach  doświadczania przemocy domowej. 

     Materiały edukacyjne dla mieszkańców znajdują się  

          w ogólnodostępnych  miejscach  wszystkich instytucji realizujących      

     zadania z przeciwdziałania przemocy domowej. 

✓ Prowadzenie wśród dzieci i młodzieży profilaktyki w zakresie 

agresji i przemocy, m.in. poprzez organizowanie zajęć w ramach 

szkolnego programu profilaktyki. 

W ramach Programu Wychowawczo – Profilaktycznego w Szkole 

Podstawowej w Starym Szelkowie prowadzono działania ukierunkowane 

w szczególności na: 

✓ kształtowanie postaw opartych na szacunku, empatii  

i odpowiedzialności, 

✓ przeciwdziałanie zachowaniom agresywnym i przemocy 

rówieśniczej, 

✓ rozwijanie umiejętności radzenia sobie z emocjami, 
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✓ wzmacnianie kompetencji społecznych uczniów 

Przeprowadzono szereg działań profilaktycznych, w tym: 

✓ zajęcia psychoedukacyjne dotyczące radzenia sobie z emocjami, 

rozwiazywania konfliktów oraz komunikacji interpersonalnej, 

✓ lekcje wychowawcze poświęcone tematyce przeciwdziałania 

przemocy i agresji, 

✓ pogadanki i dyskusje na temat odpowiedzialności za własne 

zachowanie, 

✓ zajęcia integracyjne wzmacniające relacje rówieśnicze, 

✓ spotkania z przedstawicielami policji, 

✓ działania edukacyjne dotyczące cyberprzemocy i bezpiecznego 

korzystania z internetu, 

W ramach poprawy skuteczności działań osób i instytucji zobowiązanych  

i uprawnionych  do przeciwdziałania przemocy Zespół 

Interdyscyplinarny prowadził zintegrowane i skoordynowane działania                 

w zakresie przeciwdziałania przemocy domowej poprzez: 

✓ inicjowanie interwencji w środowisku dotkniętym przemocą,  

✓ inicjowanie działań w stosunku do osób stosujących przemoc 

domową, 

✓ monitorowanie sytuacji osób dotkniętych przemocą, 

✓ opracowanie i realizowanie planu pomocy w indywidualnych 

przypadkach wystąpienia przemocy domowej, 

✓ rozpowszechnianie informacji o możliwościach uzyskania pomocy. 

W 2025 r. wszczęto procedurę NK w sześciu rodzinach. 

Opracowano plany pomocy dla każdej rodziny. Żadnego sprawcy 

przemocy nie skierowano do GKRPA, jeden samodzielnie zgłosił się 

do oddziału leczenia uzależnień, dwóch samodzielnie zgłosiło się 



46 
 

do indywidualnej terapii leczenia uzależnień. Poinformowano trzy 

placówki oświatowe o wszczęciu procedury NK w celu objęcia 

dziecka pomocą psychologiczno- pedagogiczną, monitorowano 

sytuację osób dotkniętych przemocą, informowano o możliwościach 

uzyskania pomocy. 

Na skuteczność działań  ma również wpływ doskonalenie grup 

zawodowych zaangażowanych w problematykę przeciwdziałania 

przemocy domowej. 

W minionym roku członkowie ZI uczestniczyli  w szkoleniu, 

dotyczącym psychologicznych i prawnych aspektów 

przeciwdziałania przemocy domowej z uwzględnieniem 

problematyki uzależnienia od alkoholu. 

     W 2025 r. nie było zapotrzebowania na pomoc w postaci zapewnienia 

ochrony i możliwości udzielenia wsparcia osobom doświadczającym 

przemocy domowej. 

Jeśli chodzi o zwiększenie skuteczności działań interwencyjnych  

i korekcyjnych wobec osób stosujących przemoc w celu przerwania 

stosowania przemocy przez sprawcę podejmowane są następujące 

działania: 

✓ prowadzenie rozmów z osobami stosującymi przemoc, 

✓ udzielanie informacji i motywowanie sprawców przemocy  

do udziału w programach korekcyjno- edukacyjnych, 

✓ informowanie o konsekwencjach karnych, 

✓ stosowanie istniejących rozwiązań prawnych mających na celu 

odseparowanie sprawcy przemocy, 

✓ stosowanie wobec sprawców przemocy procedury sądowego 

zobowiązania do leczenia odwykowego. 
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Na funkcjonowanie i obsługę Zespołu Interdyscyplinarnego 

otrzymano dotację z budżetu państwa w kwocie 6.000,00 zł, z czego 

wydatkowano – 6.000,00 zł, z budżetu gminy zaplanowano 1.200,00 zł,  

z czego wydatkowano 700,60 zł. 

W związku z trwającą  wojną na terytorium Ukrainy, obywatele tego 

kraju mogli    skorzystać ze wsparcia finansowego. Ze środków Funduszu 

Pomocy wypłacono następujące świadczenie o charakterze socjalnym dla 

uczniów Ukrainy /stypendia szkolne/ - skorzystało 3 uczniów, którym 

wypłacono kwotę 5.137,63 zł. 

 

• Program współpracy Gminy Szelków z organizacjami  

      pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa  

      w  art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku   

      publicznego i o  wolontariacie 

 

 

        Na podstawie art. 5a ust. 3 ustawy o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie, Wójt Gminy Szelków, czyli organ 

wykonawczy jednostki samorządu terytorialnego, nie później niż do dnia 

31 maja każdego roku, jest obowiązany przedłożyć organowi 

stanowiącemu jednostki samorządu terytorialnego oraz opublikować  

w Biuletynie Informacji Publicznej sprawozdanie z realizacji programu 

współpracy za rok poprzedni. „Program współpracy Gminy Szelków  

z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa            

w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego                                       

i o wolontariacie,  na 2025 rok”, zwany dalej „Programem”, uchwalony 

był w oparciu o Uchwałę Nr XIII/64/2011 Rady Gminy w Szelkowie             
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z dnia 15 grudnia 2011 r. w sprawie określenia szczegółowego sposobu 

konsultowania z radami działalności pożytku publicznego, organizacjami 

pozarządowymi i podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy             

o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie projektów aktów 

prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej 

tych organizacji (opublikowana w Dzienniku Urzędowym Woj. 

Mazowieckiego z 2011 r. Nr 237, poz. 8382).  

Konsultacje projektu Programu trwały od dnia 16.10.2024 roku do 

dnia 08.11.2024 roku do godz. 15.00. Projekt programu był dostępny na 

stronie internetowej www.bip.szelkow.pl oraz www.szelkow.pl, jak 

również w siedzibie Urzędu Gminy w Szelkowie. Żadna organizacja 

pozarządowa nie zgłosiła uwag do projektu Programu, więc wymóg 

konsultacji został spełniony.  

Program został uchwalony Uchwałą Nr VII/46/24 Rady Gminy 

Szelków z dnia 27 listopada 2024 roku w sprawie przyjęcia „Programu 

współpracy Gminy Szelków z organizacjami pozarządowymi oraz 

podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku 

publicznego i o wolontariacie, na 2025 rok”. Na realizację Programu  

w 2025 roku zapisano początkowo kwotę 20.000 zł.  

W dniu 24.02.2025 roku ogłoszono konkurs na dotacje dla organizacji 

pozarządowych. Konkurs obejmował zadania publiczne w zakresie:  

✓ kultury i ochrony dziedzictwa kulturowego,  

✓ kultury fizycznej i sportu.  

           W terminie składania ofert do dnia 19.03.2025 roku do godz. 16.00 

wpłynęło 9 ofert na realizację zadań, z tego w zakresie kultury i ochrony 

dziedzictwa kulturowego 5 ofert na kwotę 15 550 złotych oraz w zakresie 

kultury fizycznej i sportu 4 oferty na kwotę 13 450 złotych. Wszystkie 
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oferty zostały pozytywnie ocenione i wybrane do realizacji z przyznanym 

dofinansowaniem na poszczególne zadania w wysokości: 

W zakresie kultury i ochrony dziedzictwa kulturowego: 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich w Chylinach,  zadanie pn.: „Polska – 

moja Ojczyzna w wielkiej Europie”, kwota dofinansowania –          

2 000,00 zł; 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich w Dzierżanowie, zadanie pn.: „Powrót 

do tradycji – Wielka Zabawa Taneczna z Orkiestrą”, kwota 

dofinansowania – 2 000,00zł; 

✓ Stowarzyszenie Wspierania Rozwoju Lokalnego Ciepielewiacy, 

zadanie pn.: „Wigilia wiejska”, kwota dofinansowania –                   

2 000,00 zł; 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich w Zakliczewie, zadanie pn.:  „Festiwal 

Pieczonego Ziemniaka”, kwota dofinansowania – 2 000,00 zł; 

✓ Fundacja Baśniowa Kraina, zadanie pn.:   „EkoSztuka – 

kreatywność w zgodzie z naturą”, kwota dofinansowania –             

2 000,00 zł. 

W zakresie kultury fizycznej i sportu: 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich w Chylinach, zadanie pn.:  „Dzień 

Dziecka na sportowo czyli zdrowo”, kwota dofinansowania –              

2 500,00zł; 

✓ Stowarzyszenie Akademia Aktywności, zadanie pn.:  „Bieg 

Młodych – Szelków 2025”, kwota dofinansowania – 2 500,00 zł; 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich w Ciepielewie, zadanie pn.:  „Kolorowy 

Dzień Dziecka”, kwota dofinansowania -  2 500,00 zł; 
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✓ Stowarzyszenie na rzecz edukacji dzieci i młodzieży „Maciuś”, 

zadanie pn.:  „Dzień Dziecka w Starym Szelkowie”, kwota 

dofinansowania – 2 500,00zł. 

           Z oferentami zostały zawarte umowy na realizację zadań.               

Wszystkie 9 zadań zostało zrealizowane. Złożone zostały w terminie 

sprawozdania. Ostatecznie w 2025 roku z przeznaczonej  w Programie 

współpracy i budżecie gminy kwoty 20 000,00 zł wydatkowano kwotę        

w wysokości 20 000,00 zł.  

           We wrześniu 2025 roku zrodziła się możliwość aplikowania                  

o środki z zewnątrz na politykę senioralną w Programie „Premia 

Społeczna”. Konieczna była zmiana Programu współpracy gminy 

Szelków z organizacjami pozarządowymi na 2025 rok oraz przyjęcie 

Programu współpracy na 2026 rok. 

Przygotowane zostały projekty uchwał, które poddano konsultacjom        

od 11.09.2025 r. do dnia 26.09.2025 r.  godz. 15.00. We wskazanym terminie 

do obu projektów Programów nie wniesiono uwag, wobec powyższego 

Rada Gminy Szelków w dniu 29 września 2025 roku przyjęła Uchwałę     

Nr  XIV/82/2025 zmieniającą uchwałę w sprawie uchwalenia Programu 

współpracy Gminy Szelków z organizacjami pozarządowymi na 2025 rok 

oraz Uchwałę XIV/83/2025 w sprawie uchwalenia Programu współpracy 

Gminy Szelków z organizacjami pozarządowymi na 2026 rok. 

            W dniu 09.10.2025 roku ogłoszono otwarty konkurs ofert                    

na zadanie pn.: „Usługi społeczne w obszarze wsparcia osób w wieku 

senioralnym      z Gminy Szelków”. 

W terminie składania ofert do dnia 31.10.2025 roku godz. 10.00 wpłynęła 

1 oferta złożona przez Stowarzyszenie na rzecz edukacji dzieci                            

i młodzieży „Maciuś” przy Szkole Podstawowej im. Janusza Korczaka       
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w Starym Szelkowie, opiewająca na kwotę 556 000,00 złotych, z tego  do 

realizacji w 2025 roku na kwotę 95 000,00 złotych oraz do realizacji w 2026 

roku na kwotę 461 000,00 złotych. 

W dniu 27.11.2025 roku między Gminą Szelków a Stowarzyszeniem 

zawarta została Umowa nr 10/2025 na realizację zadania pn.: „Szelkowski 

Dom Aktywnego Seniora w terminie od 01.12.2025 roku do 30.11.2026 

roku. Zaplanowany do wykonania etap zadania na 2025 rok został 

zrealizowany i wydatkowano w pełni kwotę 95 000,00 złotych. 

Warto podkreślić, że w 2025 roku powstały 3 nowe Koła Gospodyń 

Wiejskich: 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich w Pomaskach Wielkich Pomaszczanki, 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich Magnatki w Magnuszewie Dużym, 

✓ Koło Gospodyń Wiejskich „Pokolenie Magnuszewa”                        

w Magnuszewie Małym. 

Samorząd gminny starał się osiągnąć cele zapisane w Programie poprzez 

wspieranie funkcjonowania organizacji pozarządowych, zarówno przez 

pracowników Urzędu Gminy w Szelkowie, jak i poprzez swoje jednostki 

organizacyjne.  

 

• Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy  

 

  Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania 

bezdomności zwierząt na terenie Gminy Szelków w 2025 roku został 

przyjęty Uchwałą  Nr X/67/25 Rady Gminy Szelków z  dnia 31 marca 

2025 r. 
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W okresie od 1 stycznia do 31 grudnia 2025 roku odłowiono  

9 bezdomnych i wałęsających się psów, z których 7 zostało  oddanych do 

adopcji. Na koniec 2025 roku pozostały 2 psy czekające na adopcję. 

Po otrzymaniu informacji o wałęsającym się psie następuje sprawdzenie  

w terenie, następnie jeśli pies nie posiada właściciela zamieszczana jest 

informacja wraz ze zdjęciem ma facebooku i na tablicy ogłoszeń  

o możliwości adopcji zwierzęcia. W okresie od uzyskania informacji  

o miejscu przebywania bezpańskiego psa do chwili adopcji Pracownik 

Urzędu Gminy współpracuje z Sołtysem Sołectwa.    

W ramach Mazowieckiego Programu Wsparcia Zapobiegania 

Bezdomności Zwierząt – Mazowsze dla zwierząt 2025 gmina otrzymała 

dofinansowanie w wysokości 20 000 zł. Ze środków w/w programu 

zostało poddanych kastracji, sterylizacji, czipowaniu i wpisaniu do bazy 

danych 78 zwierząt (psów i kotów).  

Gmina współpracuje z karmicielami społecznymi, którzy dokarmiają 

bezdomne koty. Karma dla kotów jest dostarczana przez Gminę.  

Koszty poniesione na opiekę nad zwierzętami w 2025 roku wyniosły  

8 704,05 zł. 

 

5. Realizacja uchwał Rady Gminy 

 

Działalność uchwałodawcza Rady Gminy Szelków stanowi 

fundament lokalnego porządku prawnego i jest kluczowym 

instrumentem realizowania polityki rozwoju samorządu. W niniejszym 

rozdziale przedstawiono aktywność organu stanowiącego w roku 

ubiegłym, koncentrując się na liczbie i merytorycznym zakresie podjętych 

uchwał. Analiza procesu stanowienia prawa obrazuje priorytety 
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inwestycyjne, gospodarcze oraz społeczne gminy, a także stopień 

dostosowania lokalnych przepisów do zmieniających się uwarunkowań 

prawnych i potrzeb mieszkańców. Głównym instrumentem realizacji 

zadań publicznych przez gminę jest proces podejmowania uchwał. 

Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym, Rada Gminy posiada 

wyłączne kompetencje do stanowienia o najważniejszych sprawach 

wspólnoty. 

W okresie sprawozdawczym Rada Gminy Szelków pracowała w trybie 

sesyjnym, zapewniając ciągłość podejmowania decyzji kluczowych dla 

funkcjonowania samorządu. W 2025 roku odbyła 9 sesji zwyczajnych, w 

ramach których podjęła  46 uchwał. Spośród wszystkich podjętych decyzji 

16 stanowiło akty prawa miejscowego, które po publikacji w Dzienniku 

Urzędowym Województwa Mazowieckiego stały się powszechnie 

obowiązującymi normami na terenie gminy. 

Działalność legislacyjna koncentrowała się na następujących obszarach 

merytorycznych: 

✓ finanse i budżet:  23 uchwały /m.in. uchwała budżetowa, zmiany                               

w Wieloletniej Prognozie Finansowej, zmiany w budżecie/, 

✓ gospodarka mieniem i planowanie przestrzenne: 4 uchwały 

dotyczące nieodpłatnego nabycia nieruchomości, zbycia 

nieruchomości, sprzedaży nieruchomości gruntowej, 

✓ programy społeczne i profilaktyczne: 3 uchwały dotyczące m.in. 

programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz 

wspierania rodziny, 

✓ gospodarka odpadami komunalnymi: 1 uchwała z zakresie 

ustalenia metody i stawek, 

✓ ochrona zwierząt – 1 uchwała, 
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✓ sprawy oświatowe - 2 uchwały, 

✓ bieżąca działalność Urzędu Gminy w Szelkowie – 12 uchwał. 

 

Proces stanowienia prawa opierał się na współpracy organu 

wykonawczego z organem stanowiącym. Wysoka jakość stanowionego 

prawa została potwierdzona w procesie nadzorczym. Wszystkie uchwały 

zostały przesłane do organów nadzoru do Wojewody Mazowieckiego, 

Delegatura Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Ostrołęce, 

natomiast w zakresie spraw dotyczących budżetu Regionalna Izba 

Obrachunkowa w Warszawie, Zespół  Zamiejscowy w Ostrołęce.  

W badanym roku organy nadzoru stwierdziły nieważność 1 uchwały.  

Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie, Uchwałą               

Nr 19.281.2025 orzekło o nieważności Uchwały Nr XIII/78/25 Rady 

Gminy Szelków z dnia 4 sierpnia 2025 r. zmieniającej uchwałę w sprawie 

zasad udzielania dotacji celowej z budżetu gminy Szelków  

na dofinansowanie kosztów inwestycji służących ochronie powietrza, 

z uwagi na niedostosowanie uchwały  do obowiązujących przepisów 

prawa.  W związku z powyższym uchwała stała się bezprzedmiotowa. 

Wysoka jakość przedłożonych uchwał  świadczy o rzetelności 

przygotowania dokumentów pod względem prawnym i merytorycznym. 

Wszystkie uchwały zostały opublikowane na stronie internetowej 

Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy w Szelkowie oraz 

przekazane na poszczególne stanowiska pracy według zakresu 

obowiązków pracowników, a  także w niektórych przypadkach 

wywieszane na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy  w Szelkowie. Ponadto 

każda sesja Rady Gminy Szelków była udostępniana na żywo na 
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platformie streamingowa video. Nagrania były dostępne na platformie 

transmisjaobrad.info pod linkiem do kanału: 

✓ https://transmisjaobrad.info/channels/218/gmina-szelkow  

    oraz transmisji na żywo pod adresem: 

✓  https://transmisjaobrad.info/channels/218/gmina-szelkow/live. 

 

Analiza działalności uchwałodawczej w roku 2025 wskazuje na 

stabilność i sprawność procesów decyzyjnych. Podjęte regulacje 

stworzyły fundament do realizacji zaplanowanych inwestycji oraz 

zapewniły ciągłość świadczenia usług publicznych dla mieszkańców. 

 

 

6. Współpraca z innymi społecznościami samorządowymi 

 

 Celem głównym programu współpracy jest budowanie                                  

i umacnianie partnerstwa pomiędzy samorządem a organizacjami 

pozarządowymi działającymi na terenie Gminy Szelków oraz 

podnoszenie skuteczności i efektywności działań podejmowanych               

w sferze zadań publicznych.  

Cele szczegółowe współpracy gminy z organizacjami obejmują: 

✓ wspieranie rozwoju aktywności w społeczności Gminy Szelków          

i jej zaangażowania w proces definiowana i rozwiązywania 

problemów lokalnych; 

✓ integracja podmiotów realizujących różne inicjatywy w sferze 

zadań publicznych; 

✓ poprawa jakości życia poprzez pełniejsze zaspokojenie potrzeb 

mieszkańców; 

✓ wsparcie dla organizacji pozarządowych i innych podmiotów 

służące ich rozwojowi i lepszemu przygotowaniu do współpracy  

https://transmisjaobrad.info/channels/218/gmina-szelkow
https://transmisjaobrad.info/channels/218/gmina-szelkow/live
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z Gminą Szelków w zakresie realizacji zadań publicznych                        

i dla osiągnięcia ważnych celów  społecznych. 

 

A. Związek Gmin Ziemi Makowskiej 

 

Ustawa o samorządzie gminnym daje możliwość wykonywania 

zadań własnych gminy poprzez tworzenie związków międzygminnych. 

Gmina Szelków wspólnie z gminami z powiatu makowskiego  

utworzyła Związek Gmin Ziemi Makowskiej (ZGZM).  

Zadaniem związku jest:  

✓ opracowywanie i realizacja programów zagospodarowania terenów 

o walorach przyrodniczo-krajobrazowych i turystycznych;  

✓ opracowywanie ofert dla inwestycji turystycznych, krajowych 

 i zagranicznych dotyczących możliwości i warunków uprawiania 

turystyki, rekreacji i wypoczynku oraz ich promocja;  

✓ opracowywanie folderów i wydawnictw przedstawiających walory 

przyrodnicze i turystyczne gmin wchodzących w skład związku;  

✓ nawiązywanie współpracy i wymiany doświadczeń z innymi 

związkami o podobnych zadaniach.  

Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym ZGZM posiada osobowość 

prawną a zadania publiczne, dla realizacji których został utworzony 

wykonuje w imieniu własnym i na własny rachunek. Podstawą 

działalności Związku poza ogólnie obowiązującymi przepisami prawa 

jest jego Statut, przyjęty przez rady gmin (uczestników związku).  

W myśl Statutu organami Związku są:  

✓ Zgromadzenie Związku będące organem stanowiąco-kontrolnym; 

✓ Zarząd Związku będący organem wykonawczym.  
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W skład Zgromadzenia z mocy prawa wchodzą wójtowie i burmistrz  

(art. 70 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym). Ponadto art. 70 ust. 3 

ustawy, o której mowa w zdaniu poprzednim, pozwala aby statut 

związku przyznawał poszczególnym gminom więcej niż jeden głos  

w zgromadzeniu,  w takim przypadku dodatkowych przedstawicieli 

wyznacza zainteresowana rada gminy. 

Związek Gmin Ziemi Makowskiej obejmuje swoim zasięgiem 

terytorialnym obszar ośmiu jednostek samorządowych powiatu 

makowskiego:  

✓ Gmina Karniewo 

✓ Gmina Krasnosielc 

✓ Gmina Młynarze 

✓ Miasto Maków Mazowiecki 

✓ Gmina Płoniawy – Bramura 

✓ Gmina Rzewnie 

✓ Gmina Sypniewo 

✓ Gmina Szelków 

 

B. Lokalna Grupa Działania  

Zielony Szlak Niziny Mazowieckiej 

 

Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania Zielony Szlak Niziny 

Mazowieckiej (ZSNM) jest stowarzyszeniem „specjalnym” posiadającym 

osobowość prawną, powstałym na podstawie przepisów ustawy z dnia  

7 marca 2007 roku o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich z udziałem 

środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów 

Wiejskich, ustawy o wspieraniu zrównoważonego rozwoju sektora 
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rybackiego z udziałem Europejskiego Funduszu Rybackiego oraz Ustawy 

z dnia 20 lutego 2015 r. o rozwoju lokalnym z udziałem lokalnej 

społeczności. Jednym z działań, które jest realizowane w ramach 

Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 (PROW 2014-

2020) jest „LEADER”, czyli wspierany ze środków Europejskiego 

Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) 

rozwój lokalny kierowany przez społeczność (RLKS). 

Stowarzyszenie ma na celu działanie na rzecz rozwoju obszarów 

wiejskich, a w szczególności:  

✓ opracowanie i realizację Lokalnej Strategii Rozwoju (LSR),  

w rozumieniu ustawy z dnia 20 lutego 2015 r. o rozwoju lokalnym 

z udziałem lokalnej społeczności (Dz.U. z 2019 r. poz. 1167,                      

z późn. zm.) oraz przepisów Programu Rozwoju Obszarów 

Wiejskich 2014-2020, dla obszaru działania LGD, o którym mowa     

w § 5 niniejszego Statutu; 

✓ promocję obszarów wiejskich położonych w gminach, o którym 

mowa w § 5 ust. 2 niniejszego Statutu; 

✓ mobilizowanie ludności do wzięcia udziału w procesie 

zrównoważonego rozwoju obszarów wiejskich położonych  

w gminach, o którym mowa w §5 ust. 2 niniejszego Statutu; 

✓ upowszechnianie i wymianę informacji o inicjatywach związanych 

 z aktywizacją ludności na obszarach wiejskich położonych  

w gminach, o którym mowa w § 5 ust. 2 niniejszego Statutu; 

✓ propagowanie działań na rzecz realizacji LSR w obszarze działań 

LGD, pozyskiwanie partnerów i źródeł finansowania LSR,                       

w tym z programów pomocowych; 

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytgobqgy2ds
https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytgobqgy2ds
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✓ realizację własnych programów i projektów oraz udzielanie 

wsparcia mieszkańcom objętych LSR w zakresie przygotowania 

projektów i pozyskiwania środków na ich realizację, w tym  

z programów pomocowych; 

✓ podejmowanie inicjatyw i działań mających na celu: wspieranie 

lokalnego rozwoju na obszarach wiejskich oraz wspieranie 

włączenia społecznego, ograniczenia ubóstwa i rozwoju 

gospodarczego na obszarach wiejskich  w szczególności                        

na obszarze gmin wskazanych w § 5 ust. 2 niniejszego Statutu;  

✓ rozwój i promocję produktów lokalnych, turystyki, zasobów 

ludzkich, społeczeństwa obywatelskiego i informacyjnego, 

poprawę estetyki miejscowości na obszarze działania LGD                       

i bezpieczeństwa mieszkańców, edukację mieszkańców                         

na obszarze działania LGD, aktywizację gospodarczą i zawodową, 

przeciwdziałanie wykluczeniu społecznemu i cyfrowemu, 

przeciwdziałanie patologiom społecznym, rozwój infrastruktury 

poprawiającej  i ułatwiającej życie mieszkańców objętych LSR, 

propagowanie zdrowego trybu życia oraz zachowanie dziedzictwa 

kulturowego na obszarze działania LGD; 

✓ nawiązywanie kontaktów w celu pozyskiwania źródeł 

finansowania, gromadzenie środków finansowych i rzeczowych. 

Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania – „Zielony Szlak Niziny 

Mazowieckiej” obejmuje swoim zasięgiem terytorialnym obszar ośmiu 

jednostek samorządowych powiatu makowskiego (województwo 

mazowieckie):  

✓ Gmina Czerwonka 

✓ Gmina Krasnosielc 
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✓ Gmina Młynarze 

✓ Miasto Maków Mazowiecki 

✓ Gmina Płoniawy – Bramura 

✓ Gmina i Miasto Różan 

✓ Gmina Sypniewo 

✓ Gmina Szelków 

Sześć spośród wyżej wymienionych jednostek samorządu terytorialnego 

to gminy wiejskie – Czerwonka, Krasnosielc, Młynarze, Płoniawy – 

Bramura, Sypniewo, Szelków, jedna jest gminą wiejsko-miejską – Różan, 

zaś jedna miejską – Maków Mazowiecki. 

 

Obszar LGD zajmuje powierzchnię około 824 km2. Największa część 

obszaru przypada na Gminę Krasnosielc, najmniejsza zaś na Miasto 

Maków Mazowiecki. Na tym obszarze znajduje się łącznie 203 

miejscowości, w tym 175 sołectw.  

Liczba mieszkańców obszaru LGD każdego roku przekracza 38 000. 

Niezmiennie największa liczba ludności zamieszkuje Miasto Maków 

Mazowiecki, najmniejsza zaś – Gminę Młynarze. 
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7.  Efekty działań prowadzonych w 2025 r. 

 

A. Finanse 

 

Gmina uzyskując dotację z FOGRu na zadanie pn. „Przebudowa drogi 

gminnej w miejscowości Magnuszew Mały” mogła wybudować kolejny 

odcinek drogi asfaltowej, a korzystając z dotacji z Województwa 

Mazowieckiego w ramach „Mazowieckiego Instrumentu Aktywizacji 

Sołectw MAZOWSZE 2025” mogła zrealizować następujące zadania:  

✓ Budowa altany rekreacyjnej w sołectwie Smrock-Dwór; 

✓ Modernizacja świetlicy wiejskiej w Ciepielewie. 

 

W roku 2025 Gmina uzyskała również środki z budżetu 

Województwa Mazowieckiego i dlatego udało się przeprowadzić 

modernizację budynku OSP Pomaski Wielkie oraz zakupić sprzęt dla OSP 

Nowy Strachocin. 

Gmina Szelków uzyskała bezzwrotną pomoc finansową z KOWR  

na remont świetlicy wiejskiej w Dzierżanowie, przez co udało się 

wyremontować budynek świetlicy. Dzięki pozyskaniu przez Gminę 

Szelków środków z Rządowego Funduszu Polski Ład zmodernizowano 

drogi gminne oraz wykonano konserwacje parafialnych zabytków,  

 Gmina uzyskała pomoc finansową na realizację zadania pn. 

Poprawa efektywności energetycznej budynków w Gminie Szelków.  

W wyniku tego działania u 19 mieszkańców w budynkach mieszkalnych 

wymieniono stare urządzenia grzewcze na odnawialne źródła ciepła 

oraz ogrzewanie elektryczne: 

1) 15 sztuk – kotły na pellet drzewny o podwyższonym standardzie, 
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2) 1 sztuka – pompa ciepła powietrze/woda, 

3) 2 sztuki  – ogrzewanie elektryczne, 

4) 1 sztuka – kocioł zgazowujący drewno 

Gmina uzyskując środki w projekcie grantowym Premia społeczna 

mogła przyczynić się do poprawy życia dla osób starszych poprzez 

funkcjonowanie dziennego klubu dla seniorów. Ponadto pozyskano 

środki na zapobieganie bezdomności zwierząt w Gminie Szelków,  

na nasadzenia zieleni, na zakup sprzętów w zakresie obrony ludności  

i budowę świetlicy wiejskiej w Makowicy, co przyczyniło się do poprawy 

warunków życia mieszkańców Gminy, gdyż dzięki tym działaniom nasza 

Gmina stała się piękniejsza, bezpieczniejsza. 

 

B. Oświata i edukacja 

 

Zgodnie z art. 11 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – 

Prawo oświatowe (Dz. U. z 2025 r. poz. 1043, z późn. zm.) zapewnienie 

kształcenia, wychowania i opieki, w tym kształcenia specjalnego  

i profilaktyki społecznej, jest zadaniem oświatowym gmin:  

w przedszkolach oraz w innych formach wychowania przedszkolnego,  

a także w szkołach.  

W 2025 r. Gmina Szelków była organem prowadzącym:  

✓ Przedszkole w Starym Szelkowie,  

✓ Szkołę Podstawową im. Janusza Korczaka w Starym Szelkowie. 

Obsługą finansową szkoły i przedszkola zajmuje się Urząd Gminy  

w Szelkowie. W zależności od potrzeb w placówkach były zatrudniane 

osoby w ramach stażu, robót publicznych i prac interwencyjnych.  

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytgnzzhaytk
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Zgodnie z art. 70a ust. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. Karta 

Nauczyciela (Dz. U. z 2024 r. poz. 986, z późn. zm.) w budżetach organów 

prowadzących szkoły wyodrębnia się środki na dofinansowanie 

doskonalenia zawodowego nauczycieli z uwzględnieniem doradztwa 

metodycznego, w wysokości 0,8 % planowanych rocznych środków 

przeznaczonych na wynagrodzenia osobowe nauczycieli.  

W dniu 28 stycznia 2025 r. Rada Gminy Szelków podjęła uchwałę  

Nr IX/55/25 sprawie planu dofinansowania doskonalenia zawodowego 

nauczycieli, ustalenia maksymalnej kwoty dofinansowania opłat za 

kształcenie nauczycieli oraz form i specjalności kształcenia, na które 

dofinansowanie jest przyznawane w roku 2025 w szkołach 

prowadzonych przez Gminę Szelków. 

Plan i wykonanie dofinansowania form doskonalenia zawodowego 

nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę 

Szelków w 2025 roku. 

Plan i wykonanie dofinansowania form doskonalenia zawodowego 

nauczycieli zatrudnionych w szkołach prowadzonych przez Gminę 

Szelków w 2025 roku przedstawia poniższa tabela. 

Lp. Plan Wykonanie 

Szkoła Podstawowa  

im. Janusza Korczaka  

w Starym Szelkowie 

16.407,37 zł 3.335,00 zł 

Przedszkole w Starym 

Szelkowie 

4.733,30 zł 4.064,05 zł 

 

Razem: 

 

21.140,67 zł 

 

7.399,05 zł  
Źródło: opracowanie własne 
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Gmina Szelków w 2025 roku wydatkowała dotację celową                     

w wysokości 18.434,82 zł na wyposażenie szkół  w podręczniki, materiały 

edukacyjne i materiały ćwiczeniowe. 

Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Starym Szelkowie          

w roku sprawozdawczym przystąpiła do III edycji Programu Edukacji        

z Wojskiem organizowanym przez Ministerstwo Edukacji Narodowej       

w porozumieniu z Ministerstwem Obrony Narodowej.  

   W ramach projektu ,,Mazowiecka szkoła przyszłości” na obszarze 

Regionu Mazowieckiego Regionalnego (RMR), Gmina Szelków w 2025 

roku podpisała porozumienie  na realizację w/w projektu partnerskiego, 

którego celem jest podniesienie jakości edukacji w szkołach 

podstawowych, w których uczniowie osiągają niskie wyniki edukacyjne.  

Projekt jest finansowany w 100% przez Lidera Projektu tj. Województwo 

Mazowieckie z siedzibą w Warszawie, reprezentowanym przez Zarząd 

Województwa Mazowieckiego.  W ramach projektu Szkoła Podstawowa 

im. Janusza Korczaka w Starym Szelkowie otrzyma następujące wsparcie 

w projekcie:  

✓ wyposażenie pracowni szkolnej w sprzęt do prowadzenia zajęć 

eksperymentalnych i interdyscyplinarnych, z którego uczniowie 

będą korzystali podczas zajęć lekcyjnych i pozalekcyjnych,  

✓ dostęp do aplikacji rozwijających kompetencje kluczowe oraz 

społeczno-emocjonalne, dla 144 uczniów w trakcie realizacji 

projektu,  

✓ środki finansowe na finansowanie zajęć pozalekcyjnych 

rozwijających kompetencje kluczowe dla uczniów o wartości                

8 960 zł. - kwota ta zostanie przeznaczona na zapłatę 
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wynagrodzenia dla nauczycieli za przeprowadzenie dla uczniów 

zajęć pozalekcyjnych rozwijających kompetencje kluczowe,  

✓ dostęp do wycieczek warsztatowych o tematyce ekologiczno – 

klimatycznych dla 20 uczniów,  

✓ warsztaty dla 1 nauczyciela z zakresu kształtowania kompetencji 

kluczowych ze szczególnym uwzględnieniem efektywnego  

uczenia się,  

✓ warsztaty dla 1 nauczyciela z pracy metodą eksperymentu ze 

szczególnym uwzględnieniem kształtowania analitycznego 

myślenia oraz wyciągania wniosków.  

Realizacja zadań rozpocznie się z początkiem 2026 roku. 

W ramach realizacji zadania „Wyjście z klasą” uczniowie Szkoły 

Podstawowej im. Janusza Korczaka w Starym Szelkowie uczestniczyli                                     

w jednodniowych wyjazdach edukacyjnych. Program obejmował wizyty                           

w instytucjach kultury, takich jak teatry, opery i filharmonie, a także 

zajęcia  w centrach nauki połączone z warsztatami tematycznymi. 

W ramach Priorytetu 3 „Narodowego Programu Rozwoju 

Czytelnictwa 2.0 na lata 2021–2025”, nasze placówki oświatowe 

otrzymały w 2025 roku wsparcie finansowe w wysokości 15.000,00 zł. 

Pozyskane środki zostały przeznaczone na zakup nowości wydawniczych 

i regałów oraz na organizację konkursów bibliotecznych. 

Gmina Szelków kontynuuje udział w projekcie „Wsparcie edukacji 

matematycznej z użyciem narzędzi AI – zeszyt.online”. Jego celem jest 

podniesienie kompetencji matematycznych uczniów szkół 

podstawowych oraz wsparcie nauczycieli w procesie dydaktycznym. 

W 2025 roku pomiędzy Fundacją Orły Sportu, działającą na zlecenie 

Ministra Sportu i Turystyki, a Gminą Szelków zostało podpisane 
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porozumienie o współpracy w ramach ogólnopolskiego programu 

„Aktywna Szkoła”. Współpraca dotyczyła zadania „Aktywny AS”, 

polegającego na prowadzeniu działań aktywizacyjnych na terenie 

obiektów sportowych. Udział w zajęciach był dla uczestników całkowicie 

bezpłatny. Celem programu było stworzenie warunków do szerokiego 

udostępnienia szkolnej infrastruktury sportowej oraz wsparcie jednostek 

samorządu terytorialnego w upowszechnianiu aktywności fizycznej 

wśród dzieci i młodzieży. W realizację zadania włączyła się Szkoła 

Podstawowa im. Janusza Korczaka  w Starym Szelkowie. 

Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Starym Szelkowie 

realizowała również drugie zadanie programu Aktywna Szkoła /dawniej 

Aktywny do Kwadratu/. Jego celem była szeroka aktywizacja fizyczna 

dzieci i młodzieży poprzez organizację dodatkowych zajęć 

pozalekcyjnych. Program został w całości sfinansowany przez 

Ministerstwo Sportu i Turystyki. 

Ministerstwo Cyfryzacji, we współpracy z Ministerstwem Edukacji 

Narodowej, realizowało zadania finansowane w całości ze środków 

Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). 

Kluczowe obszary wsparcia obejmują: 

✓ doposażenie szkół w sprzęt komputerowy – dostarczanie laptopów, 

tabletów oraz monitorów interaktywnych; 

✓ tworzenie laboratoriów Sztucznej Inteligencji (AI) – wyposażanie 

placówek w nowoczesne pracownie obejmujące sprzęt 

komputerowy, specjalistyczne oprogramowanie edukacyjne                  

i serwery; 
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✓ zakup zestawów do nauczania zdalnego – dostawę infrastruktury 

IT wspierającej prowadzenie lekcji w trybie zdalnym                                     

i hybrydowym. 

W ramach powyższych działań Szkoła Podstawowa im. Janusza 

Korczaka w Starym Szelkowie – na podstawie umów nieodpłatnego 

przekazania sprzętu – otrzymała dotychczas: 

✓ 10 laptopów; 

✓ 6 tabletów; 

✓ 3 laptopy przeglądarkowe. 

Placówka oczekuje jeszcze na dostawę: 

✓ 2 zestawów do nauczania zdalnego, w skład których wchodzą: 

tablety piórkowe, słuchawki z mikrofonem, mikrofony ze stacją 

zbiorczą, kamery, statywy, HUB-y USB oraz instrukcje obsługi; 

✓ pracownię sztucznej inteligencji, obejmującą: 16 laptopów /15 dla 

uczniów i 1 dla nauczyciela/, jednostkę centralną usług AI, 

urządzenie sieciowe (Access Point), mobilną szafkę z funkcją 

ładowania laptopów, zasilacz UPS, monitor interaktywny na 

stojaku, 2 kamery HD z mikrofonami i statywami oraz komplet 

oprogramowania. 
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• Przedszkole w Starym Szelkowie 

 

Liczba uczniów w przedszkolu w 2025 r. 

Nazwa 

szkoły/przedszkola 

Stan 

na 31 marca 2025 r. 

Stan  

na 30 września 2025 r. 

Przedszkole w Starym 

Szelkowie  

 

73 

 

77 

Źródło: System Informacji Oświatowej 
 
 

Liczba oddziałów w przedszkolu w 2025 r.   
 

Nazwa 
szkoły/przedszkola 

Stan 
na 31 marca 2025 r. 

Stan  
na 30 września 2025 r. 

Przedszkole w Starym 

Szelkowie  

 

4 

 

4 

Źródło: System Informacji Oświatowej 

 

Stan na dzień 31.12.2025 r.: 

Ilość grup przedszkolnych – 4 

3 – latki – 20 dzieci 

4 – latki - 20 dzieci 

5 – latki - 18 dzieci 

6 – latki - 18 dzieci 

Razem 76 dzieci. 

 

 Każda grupa wiekowa posiada swoją salę do zajęć. W dodatkowej 

sali odbywają się zajęcia prowadzone przez logopedę i psychologa 

specjalnego. Dzieci korzystają również z magicznego dywanu. 
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W przedszkolu prowadzone były zajęcia dodatkowe: 

✓ język angielski, 

✓ rytmika, 

✓ religia, 

✓ logopedia. 

 W przedszkolu prowadzono pomoc psychologiczno-

pedagogiczną zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej 

z dnia   9 sierpnia 2017 r. w sprawie zasad udzielania i organizacji pomocy 

psychologiczno-pedagogicznej w publicznych przedszkolach, szkołach       

i placówkach   (Dz. U. z 2023 r. poz. 1798). 

Pomocą logopedyczną objęto łącznie 34 dzieci. 

Pomocą pedagoga specjalnego objęto łącznie 8 dzieci. 

 

Działalność dydaktyczna (wyposażenie) 

W 2025 roku Przedszkole w Starym Szelkowie posiadało: 

✓ 7 komputerów (w tym 4 laptopy), 

✓ 1 projektor ,,Magiczny dywan”, 

✓ 3 projektory multimedialne, 

✓ 4 telewizory, 

✓ 2 tablice multimedialne, 

✓ 3 odtwarzacze DVD, VHS, 

✓ 2 ksera, 

✓ 4 odtwarzacze płyt CD, 

✓ 2 drukarki laserowe, 

✓ 1 głośnik, 

✓ 1 laminator „A3”. 



70 
 

Liczba etatów nauczycielskich w przedszkolu w 2025 r. 

Nazwa 

szkoły/przedszkola 

Stan 

na 31 marca 2025 r. 

Stan  

na 30 września 2025 r. 

Przedszkole w Starym 

Szelkowie  

 

8,17 

 

7,17 

Źródło: System Informacji Oświatowej 

 

Liczba zatrudnionych pracowników administracji i obsługi w 2025 r. 

Nazwa 

szkoły/przedszkola 

Stan 

na 31 marca 2025 r. 

Stan  

na 30 września 2025 r. 

Przedszkole w Starym 

Szelkowie  

 

6 

 

6 

Źródło: opracowanie własne na podstawie informacji z przedszkola 

 

• Szkoła Podstawowa im. Janusza Korczaka w Starym 

Szelkowie 

 

Liczba uczniów w szkole w 2025 r. 

Nazwa 

szkoły/przedszkola 

Stan 

na 31 marca 2025 

r. 

Stan  

na 30 września 2025 r. 

Szkoła Podstawowa  

im. Janusza Korczaka                     

w Starym Szelkowie  

 

186 

 

182 

Źródło: System Informacji Oświatowej 
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Liczba oddziałów w szkole w 2025 r.   
 

Nazwa 
szkoły/przedszkola 

Stan 
na 31 marca 2025 r. 

Stan  
na 30 września 2025 r. 

Szkoła Podstawowa  

im. Janusza Korczaka  

w Starym Szelkowie  

 

11 

 

11 

Źródło: System Informacji Oświatowej 

Stan na dzień 31.12.2025 r.:  

Ilość oddziałów szkolnych  - 11 

 

Klasa I         -  18  dzieci 

Klasa II        -  21  dzieci 

Klasa IIIa      -  12 dzieci 

Klasa IIIb     -  15 dzieci 

Klasa IV       -  21 dzieci 

Klasa Va      -  16 dzieci 

Klasa Vb              -  13   dzieci 

Klasa VI           -  21 dzieci 

Klasa VII     -  18   dzieci 

Klasa VIIIa  -  15 dzieci 

Klasa VIIIb  -  12  dzieci 

Razem:                   182 dzieci 

 

Liczba etatów nauczycielskich w szkole w 2025 r. 

Nazwa 

szkoły/przedszkola 

Stan 

na 31 marca 2025 r. 

Stan  

na 30 września 2025 r. 

Szkoła Podstawowa  

im. Janusza Korczaka  

w Starym Szelkowie  

 

18,56 

 

18,49 

Źródło: System Informacji Oświatowej 
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Liczba zatrudnionych pracowników administracji i obsługi w szkole      

w 2025 r. 

Nazwa 

szkoły/przedszkola 

Stan 

na 31 marca 2025 r. 

Stan  

na 30 września 2025 r. 

Szkoła Podstawowa  

im. Janusza Korczaka  

w Starym Szelkowie  

 

9 

 

9 

Źródło: opracowanie własne na podstawie informacji z przedszkola i szkół 

                 Stan bazy lokalowej oświaty w roku 2025 

   Wyszczególnienie Liczba 

Liczba sal lekcyjnych 6 

Pracownia komputerowa 2 

Pracownia językowa 1 

Pracownia matematyczno-przyrodnicza 2 

Świetlica szkolna 1 

Biblioteka 1 

Gabinet pedagoga, logopedy, psychologa 1 

Gabinet pielęgniarki szkolnej 1 

Sekretariat szkoły 1 

Archiwum 1 

Pokój nauczycielski 2 
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        Obiekty rekreacyjno – sportowe 

                                  Nazwa Liczba 

Boisko sportowe z nawierzchnią poliuretanową o 

wymiarach 30,20 m x 62,00 m, przeznaczone do 

gry w piłkę nożną, piłkę ręczną, unihokeja, 

koszykówkę, siatkówkę oraz tenis ziemny 

1 

 

 

Plac zabaw 1 

Siłownia zewnętrzna 1 

Hala sportowa 1 

Sala gimnastyczna dla kl. I-III 1 

 

Obiekty sportowe oraz  budynek szkoły są w dobrym stanie i posiadają 

aktualne przeglądy techniczne. Urządzenia będące w wyposażeniu 

posiadają atesty bezpieczeństwa. Część urządzeń rekreacyjno-

sportowych została usunięta ze względu na wyeksploatowanie. 

    Hala sportowa i sala gimnastyczna zostały bardzo dobrze 

doposażone w dużą ilość  pomocy do ćwiczeń fizycznych, gier 

zespołowych i gimnastyki korekcyjnej. 

Lekcje wychowania fizycznego oraz inne zajęcia sportowe odbywały się 

na boisku szkolnym, w sali gimnastycznej, hali sportowej i na siłowni 

zewnętrznej. Uczniowie młodszych klas I-III korzystali z sali 

gimnastycznej. 
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Komputery  z  niezbędnym oprogramowaniem znajdują się  w każdej 

klasie, świetlicy  szkolnej,  pokoju nauczycielskim, gabinecie pedagoga      

i logopedy, w bibliotece szkolnej, w sekretariacie szkoły oraz gabinecie 

dyrektora. Szkoła posiada 2 pracownie komputerowe, pracownię 

językową, pracownię matematyczną i przyrodniczą. Liczba komputerów  

przeznaczonych do użytku szkolnego w roku 2025 przedstawia powyższa 

tabela. W sali  nr  28 oraz sali B i sali C uczniowie mają dostęp                           

do indywidualnych laptopów na każdych zajęciach edukacyjnych. Szkoła  

posiada  dostęp  do Internetu. 

Osiągnięcia uczniów 

Średnia szkoły 2024/2025: sem. I – 4,00,   sem. II 2024/2025 –  4,22 

Najwyższa średnia w szkole I semestr – 5,33, semestr II -  5,77 

Najniższa średnia w szkole I semestr – 1,92, semestr II – 2,35 
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Egzamin ósmoklasisty 

Wyniki z egzaminu ósmoklasisty 

 

C. Polityka Społeczna 

 

W gminie Szelków środki finansowe wydatkowane na realizację 

polityk, programów i strategii z zakresu polityki  społecznej w 2025 roku 

wyniosły 2.200.303,48 zł z przeznaczeniem na pomoc osobom 

potrzebującym będącym w trudnej sytuacji życiowej i materialnej, czego 

wynikiem jest długotrwała lub ciężka choroba, bezrobocie, 

niepełnosprawność, ubóstwo, bezradność w sprawach opiekuńczo-

wychowawczych i potrzeba ochrony macierzyństwa oraz przemoc 

domowa.  

 

D. Kultura 

 

Gminne Centrum Kultury, Czytelnictwa i Sportu w Starym 

Szelkowie w 2025 roku zatrudniało 4 pracowników merytorycznych, 

dyrektora GCKCziS i do końca czerwca 2025 r. 1 osobę na pół etatu oraz 

osobę  do sprzątania. 

Ze względu na niską liczbę wypożyczeni Filia Biblioteczna  

Rok szkolny Przedmioty Wynik dla  
szkoły 

Wynik dla 
powiatu 

Wynik dla 
województwa 

2024/2025 

  Język polski 65,43%  wyżej średni 

 

59,85% 64% 

Matematyka 

 

38% niski 41.14% 50% 

Język  
angielski 

68,11% wyżej średni 58,45% 70% 

Język  
rosyjski 

40% 40% 65% 
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w Dzierżanowie w 2025 roku została zlikwidowana.  

Przez cały rok od poniedziałku do piątku, odbywały się treningi 

indywidualne i grupowe na siłowni i hali sportowej.  

Były to zajęcia: 

✓ boksu,  

✓ kickboxingu, 

✓ piłki nożnej, 

✓ piłki halowej, 

✓ zajęcia fitness na hali sportowej,  

✓ zajęcia jogi, 

✓ taneczne Studia Tańca SWAG, 

✓ zajęcia ogólnorozwojowe dla przedszkolaków. 

Systematycznie odbywały się spotkania i próby Klubu 

Seniora ,,Stokrotka”, a także spotkania Solidarności Rolników 

Indywidualnych. Sale były udostępniane na szkolenia chemizacyjne, 

szkolenia dla organizacji pozarządowych, głosowanie w wyborach 

samorządowych oraz do celów Wojskowego Centrum Rekrutacji  

i Powiatowego Lekarza Weterynarii. Cyklicznie w środy odbywały się 

zajęcia ogólnorozwojowe dla przedszkolaków. 

Ponadto zorganizowano: 

✓ Warsztaty kreatywne dla przedszkolaków „Zimowa chmurka”. 

✓ Zajęcia plastyczne dla przedszkolaków „Zimowy karmnik dla 

ptaszków”. 

✓ Lekcja biblioteczna dla uczniów klasy I ze Szkoły Podstawowej im. 

J. Korczaka w Starym Szelkowie. 

✓ Zajęcia kreatywne dla dzieci z przedszkola „Miś – ulubiony 

towarzysz zabaw”. 
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✓ Zajęcia ogólnorozwojowe dla dzieci na hali sportowej. 

✓ Zajęcia na hali sportowej „ Fitness blisko Ciebie”. 

✓ Warsztaty artystyczno-inspiracyjne „Między nami Kobietami”. 

✓ Zabawa dla dzieci i młodzieży na konsoli PlayStation 5. 

✓ Zajęcia plastyczne dla przedszkolaków „Zwierzęta polarne”. 

✓ Zimowa Akademia Piłkarska – zajęcia na hali sportowej. 

✓ Warsztaty artystyczne dla dzieci – malowanie ekotoreb. 

✓ Wyjazd na lodowisko do Przasnysza. 

✓ Sportowe zmagania przedszkolaków – zajęcia ogólnorozwojowe 

na hali sportowej. 

✓ Warsztaty artystyczne dla dzieci – malowanie na szkle. 

✓ „Bezpieczne ferie” – spotkanie dla dzieci prowadzone przez 

strażaków z Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej  

w Makowie Mazowieckim, przy wsparciu Ochotniczej Straży 

Pożarnej w Starym Szelkowie. 

✓ „Piżama Party” dla dzieci. 

✓ Mecz DZIECI vs RODZICE – sportowa sobota. 

✓ Wyjazd seniorów z klubu „Stokrotki” do Domu Pomocy 

Społecznej w Makowie Mazowieckim. 

✓ Warsztaty artystyczne dla dzieci – prace plastyczne i kreatywne. 

✓ Warsztaty artystyczne dla dzieci z przedszkola „Kolorowe 

papugi”. 

✓ Wycieczka do farmy Ciepielewo. 

✓ Turniej EA FC 25 dla uczniów szkoły podstawowej. 

✓ Wyjazd na kręgle do Ostrołęki. 

✓ Lot balonem na uwięzi „Odlotowe Ferie”, ognisko dla uczestników 

atrakcji. 
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✓ Kartki walentynkowe w wykonaniu przedszkolaków – zajęcia 

plastyczne. 

✓ Koncert Charytatywny Stowarzyszenia Na Rzecz Edukacji Dzieci i 

Młodzieży „Maciuś” w Miejskim Domu Kultury w Makowie 

Mazowieckim. 

✓ „Kolorowe donaty” – warsztaty plastyczne dla przedszkolaków. 

✓ Seniorzy z Gminy Szelków na XLII Mazowieckich Zapustach w 

Szydłowie. 

✓ Taneczna rewolucja ze Studiem Tańca SWAG – zajęcia dla dzieci i 

młodzieży. 

✓ Obchody z okazji Dnia Kobiet – występy artystyczne i taneczne w 

wykonaniu dzieci ze Szkoły Podstawowej im. J. Korczaka w 

Starym Szelkowie. 

✓ Spotkanie z zakresu księgowości skierowane do Kół Gospodyń 

Wiejskich oraz organizacji pozarządowych. 

✓ Wyjazd do teatru do Warszawy, z okazji Dnia Kobiet na spektakl 

komediowy „Tresowany mężczyzna”. 

✓ Spotkanie dla organizacji pozarządowych – „Jak z sukcesem 

przygotować wniosek o dotację publiczną?”. 

✓ „Wiosenne powroty ptaków” – zajęcia dla dzieci z przedszkola. 

✓ Zajęcia ogólnorozwojowe dla dzieci na hali sportowej. 

✓ Spotkanie w ramach kampanii „Cyberbezpieczny Senior”. 

✓ Boks dla dorosłych – zajęcia na siłowni. 

✓ II Szkolny Konkurs Recytatorski w Krainie Dziecięcej Poezji. 

✓ VII Powiatowy Konkurs Recytatorski – wiersze Marii 

Pawlikowskiej-Jasnorzewskiej i Antoniego Słonimskiego. 

✓ Zajęcia sportowe z przedszkolakami. 
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✓ Taniec i zabawa dla dzieci z przedszkola. 

✓ Sportowa sobota dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Zajęcia manualno-artystyczne – wyklejanie obrazków 

diamencikami. 

✓ Zajęcia manualno-artystyczne – wyklejanie obrazków 

diamencikami (kontynuacja). 

✓ Zabawy plastyczne i muzyczne dla przedszkolaków. 

✓ Wizyta animatorów z GCKCziS w Przedszkolu – zajęcia 

edukacyjne. 

✓ Lekcja biblioteczna dla klasy VI poświęcona zbrodni katyńskiej 

oraz jej obecności w literaturze. 

✓ Warsztaty Wielkanocne dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Światowy Dzień Książki i Praw Autorskich dla klas I-III w 

Bibliotece w Starym Szelkowie. 

✓ Zajęcia ogólnorozwojowe dla dzieci z przedszkola. 

✓ Trening piłki nożnej na boisku. 

✓ Zajęcia muzyczno-kreatywne dla przedszkolaków „Wiwat Maj, 

Trzeci maj!”. 

✓ Zajęcia manualno-artystyczne dla dzieci – malowanie na płótnie. 

✓ Spotkanie edukacyjne dla seniorów 55+ - „Ziołolecznictwo drogą 

do zdrowia – jak samemu zbierać i przetwarzać zioła. 

✓ Boks dla dzieci i dorosłych. 

✓ Warsztaty dla kobiet - „Siła makijażu”. 

✓ „Spotkanie z wiosną!” – płótno i pastele. 

✓ X Półmaraton Szelkowski, pierwszy bieg „Szelkowskiej Piątki”, 

pierwszy bieg dla dzieci z Gminy Szelków. 

✓ Występ Klubu Seniora „Stokrotki” w Domu Pomocy Społecznej w 
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Makowie Mazowieckim z okazji Dnia Matki. 

✓ Zajęcia malarskie – warsztaty. 

✓ „Papierowe kwiaty” w wykonaniu przedszkolaków – zajęcia 

manualne. 

✓ Dzień z Jogą w Gminie Szelków - dni otwarte dla dzieci i 

dorosłych. 

✓ „Emocje zamiast planu? Czemu nie!” – malowanie na sztalugach, 

zajęcia dla dzieci. 

✓ Spotkanie w ramach pakietów edukacyjnych dla seniorów 55+ pod 

hasłem „Wpływ ruchu na zdrowie”. 

✓ Zabiegany Maków – impreza dla biegaczy . 

✓ „Wianki Orzycem płynące” – wspólne czczenie tradycji przez Klub 

Seniora „Stokrotki”, Ludowego Zespołu Artystycznego z Krasnego 

i Wesołej Gromadki z Krasnego. 

✓ Boks dla dzieci – zajęcia na siłowni. 

✓ „Aktywne przedszkolaki w akcji” – zajęcia ogólnorozwojowe dla 

dzieci na hali sportowej. 

✓ Boks dla dzieci – zajęcia na siłowni. 

✓ Wakacyjna Akademia Piłkarska – piłka nożna halowa. 

✓ Letnia Pracownia Pomysłów – warsztaty plastyczne dla dzieci. 

✓ „Podwodny świat” – zajęcia kreatywne dla przedszkolaków. 

✓ Wyjazd na basen do Pułtuska. 

✓ Sportowe zmagania przedszkolaków – zajęcia ogólnorozwojowe 

dla dzieci na hali sportowej. 

✓ Sensoryczne motyle – zajęcia plastyczne dla dzieci z przedszkola. 

✓ Trening ogólnorozwojowy dla dzieci z elementami boksu. 

✓ Malowanie na płótnie w ramach „Letniej pracowni pomysłów” – 
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zajęcia dla dzieci. 

✓ Letnia akademia piłkarska – zajęcia na hali sportowej. 

✓ Wyjazd na basen do Pułtuska. 

✓ „Tajemnice oceanów” – zajęcia  dla dzieci z przedszkola w Starym 

Szelkowie. 

✓ Letnia Pracownia Pomysłów – decoupage z Fundacją Baśniowa   

           Kraina. 

✓ Sportowa sobota – zajęcia na siłowni i hali sportowej dla dzieci  

i dorosłych. 

✓ Wyjazd na basen do Pułtuska. 

✓ Wycieczka do Parku Rozrywki Julinek. 

✓ Warsztaty artystyczne dla przedszkolaków – łódki z papieru. 

✓ Wakacyjna przygoda z Programem Projektor – zabawy 

integracyjne dla dzieci. 

✓ 8 Makowski Podwieczorek Pozarządowy – spotkanie dla 

organizacji pozarządowych,   grup nieformalnych oraz 

społeczników. 

✓ Wakacyjna przygoda z Programem Projektor – odkrywanie 

elementów kultur Japonii i Hiszpanii. 

✓ Zajęcia sportowe dla najmłodszych. 

✓ Wyjazd na basen do Pułtuska. 

✓ Słodkie warsztaty w „Letniej pracowni Pomysłów” – zajęcia 

kulinarne dla dzieci. 

✓ Wakacyjna przygoda z Programem Projektor – gry integracyjne  

i ruchowe dla dzieci z Gminy Szelków. 

✓ Wakacyjne warsztaty plastyczne – Bubble Tea Art – fantazyjne 

zajęcia dla dzieci. 
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✓ Zbiórka książek w GCKCziS na kiermasz charytatywny  

organizowany przez Stowarzyszenie ARENA DOBRA. 

✓ Wycieczka rowerowa do Gospodarstwa Agroturystycznego z 

hodowlą koni w Makowicy – wyjazd dla dzieci z Gminy Szelków. 

✓ „Wakacyjne marzenia” – zajęcia plastyczne dla dzieci  

z Przedszkola w Starym Szelkowie. 

✓ „Od współpracy do federacji. Praktyczny przewodnik dla NGO”  – 

spotkanie dla liderów i organizacji pozarządowych w GCKCziS. 

✓ Wycieczka do Warszawy do Centrum Nauki Kopernik oraz 

Multimedialnego Parku Fontann – wyjazd dla dzieci z Gminy 

Szelków. 

✓ Kobiece warsztaty Jogi Kundalini z koncertem dźwięków  

i Kobiecym Kręgiem na Ranczu u Ambrożego w Czerwonce. 

✓ Piżama Party dla dzieci – całonocne, integracyjne zabawy na hali 

sportowej. 

✓ Rajd do Bram Mazur – rajd rowerowy dla dorosłych. 

✓ „Niedziela na wsi”, Dzień Pieczonego Ziemniaka oraz potańcówka 

pod gwiazdami - festyn rodzinny w Zakliczewie 

współorganizowany z GCKCziS. 

✓ Joga w Starym Szelkowie – cykliczne zajęcia dla kobiet  

w GCKCziS. 

✓ II Urodziny Stowarzyszenia Wesoła Gromadka z Krasnego – 

integracja dla Seniorów klubu „Stokrotka” z Gminy Szelków. 

✓  LADIES – treningi  taneczno - fitnessowe dla kobiet z Gminy 

Szelków. 

✓ Skakanka Dance – cheerleading dla dzieci z Gminy Szelków. 

✓ Narodowe Czytanie 2025 – wspólne czytanie pieśni, fraszek  
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i trenów Jana Kochanowskiego przez mieszkańców Gminy 

Szelków. 

✓ Trening piłki nożnej halowej dla dzieci  – zajęcia na hali sportowej. 

✓ Sportowa środa – cykliczne zajęcia gimnastyczne dla dzieci  

z przedszkola w Starym Szelkowie. 

✓ Studio Tańca SWAG – cykliczne zajęcia taneczne dla dzieci  

i młodzieży. 

✓ Wdrożenie cyklicznego planu zajęć: piłka nożna, kickboxing, boks, 

treningi  ogólnorozwojowe i wytrzymałościowe, crossfit, siłownia   

– zajęcia sportowe dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Piłka nożna – zajęcia dla dzieci na boisku szkolnym. 

✓ „Zakończenie lata w Chylinach z nutą patriotyzmu w tle” – 

wydarzenie dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Warsztaty rozwojowe, sesja zdjęciowa, wernisaż – wydarzenie 

wspierane przez GCKCziS, organizowane dla kobiet z powiatu 

makowskiego w ramach projektu „Jesteś tego warta!”. 

✓ Szelkowskie Barwy Tradycji – malowanie chust ludowych – 

warsztaty dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ „Sprzątanie świata” –– zajęcia plastyczne związane z ekologią dla 

przedszkolaków. 

✓ Dzień Jabłka w GCKCziS – twórcze warsztaty plastyczne dla 

najmłodszych. 

✓ Od wizji do działania – jak zaplanować rozwój organizacji  

i zespołu? – szkolenie w ramach projektu NGO POWER HUB dla 

organizacji pozarządowych z Gminy  Szelków. 

✓ Szelkowskie Barwy Tradycji  – tajemnice przeszłości, historie 

ukryte w przedmiotach – warsztaty dla mieszkańców Gminy 
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Szelków. 

✓ Boks dla dzieci – zajęcia na siłowni. 

✓ Wyjazd dla mieszkańców Gminy Szelków na spektakl „Hity 

Buffo” – teatr, Warszawa. 

✓ Sportowa sobota – zajęcia na siłowni i hali sportowej dla dzieci  

i dorosłych. 

✓ Szelkowskie Barwy Tradycji  – zagadki ze skarbnicy folkloru – 

warsztaty dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ „Biblioteka – miejscem dla wszystkich” - lekcja biblioteczna dla 

uczniów  Szkoły Podstawowej im. J. Korczaka w Starym 

Szelkowie. 

✓ Jesienne zajęcia plastyczne dla dzieci z przedszkola w Starym 

Szelkowie. 

✓ Halowa piłka nożna – zajęcia sportowe dla dzieci. 

✓ Świat lasu – zajęcia plastyczne dla przedszkolaków. 

✓ Szkolenie w ramach projektu NGO TO MY dla KGW i organizacji 

lokalnych w GCKCZiS. 

✓ Studio Tańca SWAG – cykliczne zajęcia taneczne dla dzieci  

i młodzieży. 

✓ Mikroskop – nauka przez zabawę – warsztaty dla dzieci  

z przedszkola w Starym Szelkowie. 

✓ „Biblioteka – brama do wiedzy i przygód” – lekcja biblioteczna dla 

uczniów Szkoły Podstawowej im. J. Korczaka w Starym Szelkowie. 

✓ Boks dla dzieci – zajęcia na siłowni. 

✓ „Okrągły stół NGO – JST” – warsztaty w GCKCziS w ramach 

projektu „Silna społeczność to odporna społeczność”. 

✓ Przedszkolaki w bibliotece – czytanie książeczek i zabawy 
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sensoryczne. 

✓ Kosmetyka naturalna – warsztaty dla seniorów z Gminy Szelków  

w ramach projektu ”Naturalnie aktywni – zdrowie, tradycja  

i ekologia dla seniorów”. 

✓ Mecz Ekstraklasy – Legia Warszawa vs Bruk-Bet Termalica 

Nieciecza –wyjazd dla mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Sportowa sobota – zajęcia na siłowni i hali sportowej dla dzieci  

i dorosłych. 

✓ „Prawo i odpowiedzialność w praktyce” – RODO w praktyce, 

standardy ochrony małoletnich, KSeF – spotkanie dla 

mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Kreatywny piątek – warsztaty plastyczne z elementami sensoryki 

dla dzieci przedszkolnych. 

✓ Boks i piłka nożna halowa – zajęcia sportowe dla dzieci. 

✓ Dyktando Niepodległościowe – wydarzenie dla mieszkańców 

Gminy Szelków. 

✓ Dzień Pluszowego Misia – czytanie, gry i zabawy dla dzieci. 

✓ Spotkanie ostatkowe seniorów z Klubu Seniora Stokrotka. 

✓ Warsztaty fotograficzne „Patrząc obiektywnie” – zajęcia dla 

mieszkańców Gminy Szelków. 

✓ Andrzejki – zabawy i wróżby dla dzieci. 

✓ Turniej Halowej Piłki Nożnej Jednostek OSP Gminy Szelków  

o puchar Wójta Gminy Szelków. 

✓ Andrzejki dla dzieci w Ciepielewie – animacje i zabawy 

współorganizowane przez GCKCziS. 

✓ Świąteczne wieńce bożonarodzeniowe – warsztaty dla 

mieszkańców Gminy Szelków. 
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 Biblioteka zanotowała: 276 czytelników, 2240 odwiedzin i 5401 

wypożyczeń. 

 

 

E. Turystyka, sport i rekreacja 
 
 

Gmina Szelków posiada halę sportową, plac zabaw, siłownię 

wewnętrzną, salę sportów walki i kilka siłowni zewnętrznych, gdzie 

mieszkańcy mogą aktywnie spędzać czas zarówno na zewnątrz jak  

i w pomieszczeniach. 

 

Hala sportowa w Starym Szelkowie 

 

Hala sportowa jest miejscem gdzie dzieci, młodzież i osoby starsze 

mogą aktywnie spędzać czas oraz poprawiać sprawność fizyczną. Miejsce 

stwarza warunki do organizacji treningów, zawodów i  imprez 

o charakterze sportowym i rekreacyjnym. Przez cały rok  

od poniedziałku do piątku odbywały się treningi indywidualne  

i grupowe na siłowni i hali sportowej. Były to zajęcia boksu, kickboxingu 

i piłki nożnej halowej. Cyklicznie odbywały się też zajęcia 

ogólnorozwojowe dla przedszkolaków.  

 

Siłownia wewnętrzna w Starym Szelkowie 

 

Obok hali sportowej w Starym Szelkowie  usytuowana jest siłownia 

wewnętrzna, która pomieści 10 osób. Czynna jest od poniedziałku               

do piątku w godzinach 16.00-20.00 i wyposażona w następujący sprzęt: 

✓ ławka uniwersalna do wyciskania-2 sztuki, 
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✓ ławka na brzuch z regulacją pochylenia, 

✓ przyrząd do podciągania nóg, 

✓ ławka na grzbiet, 

✓ wyciąg z góry, 

✓ drążek do podciągania, 

✓ maszyna na biceps, 

✓ komplet sztangielek 24 sztuki, 

✓ suwnica wielofunkcyjna - maszyna Smitha, 

✓ gryfy 2 sztuki, 

✓ stojaki do wyciskania, 

✓ stojak na sztangielki, 

✓ 150kg obciążenie na sztangi, 

✓ sprzęt siłownia KETTLER, 

✓ bieżnia 2 sztuki, 

✓ orbitrek, 

✓ wioślarz, 

✓ rowerek treningowy 2 sztuki,  

✓ rowerek spinningowy, 

✓ suwnica na nogi. 

 
 

Sala sportów walki w Starym Szelkowie 

 

Przy  siłowni wewnętrznej znajduje się sala sportów walki, gdzie 

odbywają się zajęcia z instruktorem.  Czynna jest w poniedziałek i środę 

w godzinach 18.00-20.00 i wyposażona jest w: 

✓ podłogę z puzzli treningowych do sportów walki, 

✓ worki treningowe,  
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✓ mocowania worków, 

✓ akcesoria dla trenera i zawodników. 

 

Siłownia zewnętrzna w miejscowości Przeradowo 

  

Na terenie Gminy Szelków w Sołectwie Przeradowo znajduje się 

strefa aktywnego wypoczynku – siłownia zewnętrzna, sprawnościowy 

plac zabaw wraz ze strefą gier i relaksu. W skład siłowni zewnętrznej 

wchodzą następujące urządzenia:  

✓ Biegacz + Koła Tai Chi;  

✓ Krzesło + Motyl rozciągający;  

✓ Jeździec + Prostownik nóg;  

✓ Pajacyk + Sztanga;  

✓ Orbitrek + Narciarz;  

✓ Twister + Wioślarz.  

W skład placu zabaw wchodzą następujące urządzenia: zestaw linowy, 

huśtawka i bocianie gniazdo. Cały plac zabaw ma nawierzchnię piaskową 

i jest ogrodzony. Do dyspozycji jest: 

✓ stół do szachów,  

✓ gra kółko i krzyżyk,  

✓ 4 ławki parkowe.  

Z siłowni oraz placu zabaw mogą korzystać wszyscy mieszkańcy Gminy 

Szelków. 

 

Siłownia zewnętrzna w Starym Szelkowie 

 

  W miejscowości Stary Szelków znajduje się siłownia zewnętrzna, 

która wyposażona jest w 8 urządzeń siłowych (14 stanowisk):  
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• odwodziciel (2 stanowiska),  

• wyciąg górny (2 stanowiska),  

• prasa nożna(2 stanowiska),  

• orbitrek (1 stanowisko),  

• biegacz (1 stanowisko),  

• wioślarz (1 stanowisko),  

• wahadło (2 stanowiska)  

• twister (3 stanowiska). 

 

Głównym celem działania siłowni jest umożliwienie podnoszenia jakości 

życia społeczności lokalnej na obszarze Gminy Szelków poprzez 

udostępnienie urządzeń i sprzętu wraz z zagospodarowaniem 

przestrzeni publicznej poprzez promocję i organizację aktywnego trybu 

życia. 

Plac zabaw w Starym Szelkowie 

 

Plac zabaw zlokalizowany w miejscowości Stary Szelków ma on na 

celu aktywne spędzanie czasu przez najmłodszych. Ponadto plac zabaw 

prócz korzyści społecznych, jest również ważny pod względem 

zdrowotnym. Plac zabaw wyposażony jest w następujące urządzenia: 

✓ zestaw zabawowy,  

✓ karuzela tarczowa z siedziskami,  

✓ domek lokomotywa z wagonem,  

✓ huśtawka wahadłowa potrójna metalowa z siedziskiem typu 

koszyk, 

✓  piaskownica drewniana, huśtawka typu ważka,  

✓ 2 bujaki sprężynowe.  
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Miejsce stwarza okazję do treningu umiejętności społecznych dzieci,  

tym samym ucząc współpracy, współzawodnictwa i kreatywności.  

W 2021 r. plac zabaw zyskał nową nawierzchnię, gdyż została usunięta 

wyeksploatowana warstwa ziemi, a na jej miejsce nawieziona nowa 

warstwa próchniczej ziemi i posiana trawa. Ponadto zostały posadzone 

drzewa wieloletnie, krzewy oraz pnącza w celu obniżenia poziomu 

zanieczyszczenia powietrza, poprawy mikroklimatu, wyciszenia  

oraz podniesienia walorów przyrodniczych. 

 

Siłownia zewnętrzna w Nowym Strachocinie 

 

Na terenie Sołectwa Nowy Strachocin znajduje się siłownia składająca 

się z 12 stanowisk treningowych. W skład, których wchodzą: 

✓ biegacz – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających siłę mięśni nóg, 

brzucha oraz dolnej partii pleców, 

✓ koła Tai Chi – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających  

i usprawniających nadgarstki, łokcie oraz ramiona, kształtuje 

koordynację ruchową oraz zwiększa ruchomość stawów, 

✓ krzesło (wyciąg górny) – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających  

i mięśnie klatki piersiowej, ramion oraz obręczy barkowej, 

✓ motyl – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie klatki 

piersiowej, ramion oraz obręczy barkowej, 

✓ jeździec – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie 

kończyn dolnych, ramion, obręczy barkowej oraz mięśnie grzbietu 

i mięśnie brzucha, 

✓ prostownik nóg (prasa nożna) – urządzenie do ćwiczeń 

wzmacniających mięśnie kończyn dolnych, pasa oraz pośladków, 
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✓ pajacyk – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie nóg                    

i pośladków, 

✓ orbitrek – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie 

kończyn dolnych, ramion, obręczy barkowej oraz mięśnie grzbietu 

i mięśnie brzucha, 

✓ narciarz – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie 

kończyn dolnych, ramion, obręczy barkowej oraz mięśnie grzbietu 

i mięśnie brzucha, 

✓ twister – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie skórne 

brzucha oraz mięśnie pleców, 

✓ wioślarz – urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie 

kończyn dolnych ramion, obręczy barkowej oraz mięśnie grzbietu  

i mięśnie brzucha, 

✓ sztanga (podciąg) urządzenie do ćwiczeń wzmacniających mięśnie 

klatki piersiowej, ramion oraz obręczy barkowej. 

 

F. Gospodarka komunalna 

 

Oświetlenie uliczne na terenie Gminy Szelków obejmuje 815 punktów 

świetlnych typu LED:  69W- 39 szt., 44W- 7szt.,  40W- 11 szt., 39 W- 10 szt., 

38 W- 13 szt., 37W- 735 szt. ) oraz  65 punkty sterowania oświetleniem 

ulicznym, wzdłuż dróg gminnych, powiatowych i krajowych.  
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Podsumowanie 

 

Gmina Szelków jest gminą wiejską o charakterze rolniczym, w której 

dominują małe firmy i drobna przedsiębiorczość. Brak dużych zakładów 

przemysłowych przekłada się na ograniczone wpływy do budżetu,             

co plasuje gminę wśród słabszych finansowo jednostek w powiecie. 

Realizacja części planowanych inwestycji uzależniona jest od pozyskania 

środków zewnętrznych, które nie zawsze są dostępne. 

Pomimo tych ograniczeń, w 2025 roku, przy stosunkowo skromnym 

budżecie oraz wysokich nakładach na oświatę, zrealizowano inwestycje    

o łącznej wartości 9 423.413,52 zł. 

Jednym z głównych obciążeń budżetu gminy pozostają wydatki  

na oświatę. Szczególnie istotnym kosztem jest zwrot wydatków za dzieci 

uczęszczające do przedszkoli w innych gminach. W 2025 roku Gmina 

Szelków przekazała z tego tytułu 308.868,99 zł, podczas gdy wpływy 

wyniosły jedynie 25.240,64 zł. Dodatkowo, mimo systematycznego 

wzrostu subwencji oświatowej w ostatnich latach, jej wysokość nadal nie 

pokrywa wszystkich wydatków. W 2025 roku gmina musiała dopłacić do 

oświaty 1.903.402,65 zł, co stanowiło 6,98% wszystkich wydatków 

budżetowych. Same wynagrodzenia nauczycieli i pracowników obsługi 

wyniosły 5.110.073,03 zł, przewyższając wysokość otrzymanej subwencji. 

Gmina Szelków postrzegana jest jako atrakcyjne miejsce do życia dla 

osób ceniących spokój oraz jako obszar o potencjale rozwoju turystyki  

i rekreacji. Istotną szansą rozwojową jest planowana budowa linii 

kolejowej Zegrze–Przasnysz. 

Najważniejszym skutkiem tej inwestycji będzie poprawa dostępności 

komunikacyjnej.  Na terenie gminy powstanie przystanek kolejowy, który 
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umożliwi mieszkańcom bezpośredni dostęp do kolei. Planowana 

częstotliwość połączeń, sięgająca nawet kilkunastu kursów dziennie, 

pozwoli na sprawną komunikację oraz szybki dojazd do większych miast, 

w tym do Warszawy. Inwestycja przyczyni się do ograniczenia 

wykluczenia komunikacyjnego oraz włączenia gminy w nowoczesną sieć 

transportową regionu. 

Podsumowując, rok 2025 był dla Gminy Szelków okresem wyzwań 

finansowych, szczególnie w obszarze oświaty, ale również czasem 

znaczących inwestycji i budowania fundamentów pod przyszły rozwój, 

w tym poprawę dostępności komunikacyjnej i wzrost atrakcyjności 

osiedleńczej. 

 

 

 


